

COMBATES EN CHAMPAÑA

En la región de Prasnytsch sigue la ofensiva rusa

Un vapor inglés echa á pique á un submarino alemán

DENTRO

Es un hecho incontestable que los marinos aliados están dentro de los Dardanelos. No avanzan ciegamente, sino que, con método y prudencia, van demoliendo los fuertes, apagando los fuegos de las baterías y levantando las cadenas de minas. No se dan una prisa excesiva. Parecen seguros del resultado. Y quieren, sobre todo, no perder hombres ni navios.

Hemos leído en algunos periódicos que las defensas de los Dardanelos son viejas de treinta años. Haremos constar, primeramente, que una vez en los Estrechos, los buques franco-ingleses pierden su primitiva superioridad. Pudieron bombardear desde larga distancia, con sus piezas de 383 y 305 milímetros, Erzouk, Sed-el-Bahr y Kum-Kali sin que los artilleros turcos — oficialmente, turcos, que, según todas las noticias, eran germanos — lograran responder con eficacia. Mas dentro, la lucha de artillería será muy distinta. La anchura máxima del antiguo Helesponto es de siete kilómetros y la mínima de 1.200 metros. En tales condiciones, avanzando bajo fuegos cruzados de piezas Krupp modernas, bien apuntadas y manejadas, la tarea de la escuadra anglofrancesa es muy ardua. Un milagro será que la lleve á feliz término sin perder alguna de sus unidades de gran tonelaje.

He aquí sucintamente enumeradas las fortificaciones de los Estrechos. Y debemos advertir, ante todo, que los alemanes montaron baterías nuevas cuyo emplazamiento se ignora, desde noviembre acá.

Los fuertes de Sed-el-Bahr (castillo de Europa) y de Kum-Kali (castillo de Asia) fueron construidos en 1650 de orden de Mahomet V. Son muros de piedra, en cuyo torno han sido agrupadas poderosas baterías rasantes. Contra ellas, y no contra los castillos, han peleado los cruceros y «dreadnoughts» de Francia y de Albión.

Cuando se penetra en los Dardanelos, se ve dos espectáculos muy diferentes. La ribera asiática, baja á orillas del mar, se extiende en anfiteatro. Una gran llanura, muy bien cultivada, la prolonga. La ribera europea, al contrario, cortada casi á pico, aparece árida y amarillenta.

Seguendo por los Estrechos se encuentra, del lado de Europa, el fuerte de Eski-Hissarlik, arruinado por el tiempo, pero que señala el emplazamiento de algunas baterías. En frente, la costa asiática se desarrolla en vastos pantanos, y luego se trueca en escarpada así que se llega á la punta Kefis, que limita la bahía de San Siglar. En Kefis hay más cañones.

Allí comienza la parte más angosta y de más difícil expugnación. Los turcos han acumulado en esta zona sus principales obras de defensa. En algunos parajes, el paso sólo tiene 1.200 metros de ancho. El Tehanak-Kalassi (viejo castillo de Asia) se alza al Norte de la bahía de San Siglar. Un cabo se pronuncia hacia Europa.

El fuerte es un enorme «rectángulo» de piedra con un reducido en su centro. Cuenta varios siglos de existencia, pero su artillería es de los últimos tipos. Defiende la ciudad de Dardanelos, que tiene 22.000 habitantes. Después de la ciudad, se abre una pequeña bahía, y sobre colinas bajas, que se adelantan casi hasta el agua, duermen los cañones de la batería Medjidieh. Kilómetro y medio más allá hay otro fuerte de piedra, Keosch-Kalassi, y más lejos aún, la grande y pétrea fortaleza de Nagara-Kalassi, construida sobre las ruinas del castillo de Abydos. Sigue después otra batería.

En la costa europea, á diez millas de Eski-Hissarlik, se percibe la gran batería de Namazieh, el fuerte de Kild-Bahr (viejo castillo de Europa), la batería rasante de Derman-Burju y el viejo fuerte de Chamkalessi. Mas hacia el Mármara están la batería de Kiamlich, sobre una colina de 22 metros de altura la batería Khelia Tepe, y en un promontorio de ásperos flancos el reducido de Bokali, Kalassi.

Varias líneas de torpedos fijos, tendidas á diversas profundidades, de Asia á Europa, cierran esta formidable angostura. Además, los turcos han sembrado los Estrechos, el Mármara y el Bósforo de minas flotantes.

Calculábase que los cañones de diversos calibres — los mayores de 10,2 pulgadas — que defienden los Dardanelos pasan de 600.

Explicase, pues, por qué las flotas avanzan con calma, y por qué las operaciones duran tantos días.

Según los partes del Almirantazgo, los buques de guerra, apenas reducen al silencio una batería ó un fuerte, desembarcan unos centenares de marinos, que acaban la tarea destructora, volando con dinamita las obras defensivas que respetaron los cañones.

La escuadra turca, que está en el Mármara, así como el *Goeben* y el *Breslau*, debe prepararse actualmente para un desesperado combate. No se rendirá, de fijo, sino que batiráse hasta el aniquilamiento, como los navios que lucharon en Navarino.

El *Goeben* es un barco admirable, que puede causar mucho daño á los aliados. Pero dicen de Atenas que una de sus torres blindadas no funciona, porque un disparo de la flota rusa del mar Negro la averió seriamente y no ha sido posible repararla en Constantinopla. Algo debe de haber de cierto en ello, pues desde diciembre, el *Goeben* no ha dado señales de vida.

Si los francoingleses pasan de Galipoli y desembarcan delante de la isla de Prinkipo, deberán reñir una tremenda acción, que apagará los fuegos de las baterías del Mármara y que bombardeará Constantinopla.

Estamos, pues, en vísperas de acontecimientos sensacionales. La atención del mundo se halla concentrada en los Dardanelos. Lo que pase allí puede ser decisivo.

Las operaciones de los rusos

La táctica rusa.

PARIS, 2. El corresponsal de *Le Temps* en Petrogrado envía á su periódico el despacho que sigue:

«Si el público alemán esperaba una marcha victoriosa de los ejércitos del Kaiser sobre el Niemen, debe estar cruelmente desilusionado.

Parece decididamente que el Gran Estado Mayor ruso evita toda batalla general. Prefiere correr los riesgos de una guerra prolongada, más que provocar batallas decisivas.

Obrando así, se adelanta al deseo de los aliados, para los cuales sólo una guerra de usura puede dar resultados duraderos.

La actividad alemana sobre el frente del Vistula al Niemen ha perdido intensidad. Va decreciendo á medida que la línea se aproxima á este último río.

Las acciones emprendidas al Sur de la Prusia oriental son de las más favorables para los rusos, sobre todo en la región de Prasnytsch, donde su éxito se afirma y permite que no tengan ninguna aprensión acerca de las tentativas del enemigo, por Grodno, Ossowiec y Lomza, para romper sus líneas entre Varsovia y Petrogrado.

Avanzando más allá de Prasnytsch, los rusos se acercan de nuevo á ese territorio prusiano, por cuya liberación los alemanes han hecho tan grandes esfuerzos.

Y se aproximan esta vez en una dirección donde no hallarán los serios obstáculos que encontraron más al Norte, en la región pantanosa de los lagos masurianos, ó más al Sur, en la línea fortificada de Thorn-Posen-Breslau.

Sobre el frente austriaco hay operaciones serias en los alrededores de Stanislaw, donde los enemigos hacen grandes esfuerzos para llegar al Dniester.»

La batalla de Prasnytsch.

PETROGRADO, 2. Cuando la batalla de Prasnytsch estaba todavía en su período culminante, los alemanes, siguiendo su costumbre, la dieron como un éxito brillante de ellos; y anunciaron que habían cogido 10.000 prisioneros y un gran botín de guerra.

En realidad, al comienzo de esta acción las tropas rusas iniciaron un movimiento de repliegue general.

Y sólo quedó en Prasnytsch un puñado de bravos, que defendieron primeramente con encarnizamiento los alrededores de la población y lucharon luego valientemente de calle en calle, vendiendo cara su vida ó su libertad.

La resistencia de esos héroes es afirmada por el mismo comunicado alemán, donde se lee que la batalla de Prasnytsch fué señalada por una extremada tenacidad y la ciudad tenía aspecto de fortaleza.

Sin embargo, las únicas obras de defensa eran trincheras ordinarias.

Hoy, las tropas rusas progresan victoriosamente.

Y desde el 27 de febrero han infligido á los alemanes la lección que merecían por sus falsedades acerca de su pretendida victoria.

En la línea Narew-Bohr.

PETROGRADO, 2. Los prisioneros y los cañones cogidos al Norte de Grodno pertenecen á uno de los mejores Cuerpos alemanes, el vigésimo primero, que en tiempo de paz estuvo acantonado en la frontera francesa y que hace algún tiempo fué enviado á la Prusia oriental.

La iniciativa del combate al Norte de Grodno partió de los rusos.

Según los ataques alemanes, pero menos energicos, en la región de Jedwabno y del Bohr.

Las tropas rusas lanzan sus vanguardias contra las vanguardias enemigas aun allí donde no hay combates serios.

Nuestro frente ha avanzado últimamente, donde más, 18 kilómetros, y donde menos, tres ó cuatro.

En Galitzia y Bukovina.

PETROGRADO, 2. La contraofensiva rusa prosigue victoriosamente en el Dniester y el Pruth.

Los rusos han ocupado Kolomea.

También han ocupado Sadagora, á nueve kilómetros al Norte de Czernowitz.

Créese que los austriacos abandonarán en breve la capital de la Bukovina.

Lo que dice «El Invalído».

PETROGRADO, 2. *El Invalído Ruso*, órgano del ministro de la Guerra, Sukhomlinoff, dice lo siguiente:

«La batalla de Prasnytsch decidirá si los alemanes van á ver de nuevo invadida Prusia.

Estamos en un momento decisivo de la campaña en el Este alemán.»

Prisioneros alemanes.

PETROGRADO, 2. Los prisioneros hechos por los rusos en la batalla de Prasnytsch pertenecen á 17 regimientos distintos.

Segue el avance hacia la frontera.

Las vanguardias rusas continúan desalojando á las retaguardias teutonas de los pueblos donde intentan resistir.

Los turcos

Los oficiales alemanes llamados á Constantinopla.

COPENHAGUE, 2. Según dicen de Berlín, la mayor parte de los oficiales alemanes que se encuentran en Siria y en Armenia han sido llamados á Constantinopla para servir inmediatamente en las fuerzas que han sido concentradas.

La situación de los turcos en Siria y en Egipto. PARIS, 2. El grueso del ejército turco se halla en estos momentos en Bir-es-Sebaa; pero las fuerzas otomanas están diseminadas en alguna extensión, detrás de esta plaza.

Han ocurrido numerosas deserciones en el Cuerpo expedicionario que ha atacado el canal de Suez, y la moral de estas tropas está tan abatida, que será necesario recurrir á emplear tropas de refresco para realizar un nuevo ataque.

De ahí las medidas tomadas para reclutar estas fuerzas.

Los musulmanes de Siria y de Arabia están ahora animados de sentimientos francamente hostiles á los turcos, á causa de la miseria que les han ocasionado, y se muestran llenos de resentimiento porque los turcos proclaman que su causa perdida es la causa del Islam.

El bombardeo de los Dardanelos causó una viva sensación en Egipto, en donde el prestigio otomano disminuye cada día que pasa.

Los turcos en el Líbano.

PARIS, 2. Los turcos han retirado del Líbano sus tropas concentradas en Zahle y en sus alrededores, y las han llevado hacia el Norte.

Las pocas guarniciones que quedan se reducen á unos 500 hombres, pertenecientes en su mayor parte á reclutas hechas entre las clases acomodadas de Beyrouth, y en las cuales las aptitudes militares son muy discutidas.

Los prisioneros turcos en Egipto.

Cuatro heridos turcos, que han sido recogidos en la orilla asiática del canal, y llevados al hospital Kasr-el-Aini, han muerto de resultas de sus heridas.

Fueron enterrados con su uniforme militar.

Las autoridades militares angloegipcias han establecido un campo de concentración para los prisioneros turcos en Turah, en la línea de El Cairo á los baños de Heluain. Acaban de ser transportados de Abbassie y de Kasr-el-Nil, donde estuvieron internados.

Son 7.000; y den, por su indumentaria heterogénea, una idea poco honrosa para la Intendencia turca. La mayor parte llevan el traje de paisano con un brazal rojo. Otros, descalzos, han sido provistos de calzado por cuenta del Gobierno egipcio.

Los faros turcos del mar Rojo.

PARIS, 2. Las autoridades militares inglesas se han apoderado de tres faros turcos en el mar Rojo, que han confiado á la Administración de puertos y faros egipcios.

El «Tennessee» en aguas de Siria.

PARIS, 2. El crucero americano *Tennessee* ha recibido orden de suspender el transporte de los refugiados, entre Palestina y Egipto, y permanecer en aguas de Siria, á disposición del consul de los Estados Unidos.

El *North-Carolina*, que se encuentra en Beyrouth, volverá á Alejandría y hará un cruce por el Mediterráneo.

Turcos y armenios.

PARIS, 2. Dice *Le Temps*: «Los armenios han sostenido brillantemente la causa de Rusia en la campaña del Cáucaso.

Son los khumbs de Andranik quienes hicieron caer en manos de los rusos Serai y Bachelé. Fué el jefe armenio Dro, con sus voluntarios, quien asaltó Bagazid y lo hizo capitular.

Fueron los voluntarios de Samsu quienes penetraron en el Arzerbeidjan para atacar á los turcos por retaguardia y causarles una sangrienta derrota.

Así, cuando los turcos entraron en Persia, gracias al concurso de hordas anárquicas, á sueldo de los alemanes, afirmaron su victoria exterminando armenios.

El distrito de Sabudj-Bulag fué puesto á fuego y á sangre.

Cinco grandes pueblos de la región de Urmiah fueron pasto de las llamas.

Los caminos estaban sembrados de muertos, y se percibía en todas las alturas formas humanas cubiertas de nieve.

Las aguas del Djighat acarrearán cientos de cadáveres.

Quinientos mil refugiados pasaron la frontera rusa.

Esas hazañas acaban de ser renovadas en Van por los turcos.

Es un espectáculo lamentable el que ofrecen las vastas caravanas de miserables, donde las mujeres y los niños hacen cuatro ó cinco días de marcha sobre capas de nieve de uno ó dos metros de espesor.

Vese madres que llevan en sus brazos á sus recién nacidos, muertos de frío.

Otras se vuelven locas.

Los turcos cogieron á sus niños, los quemaron vivos sobre los hogares, y al salir de las casas, escribieron en las paredes: «Asado para los rusos.»

El Papa y los franceses

Prelado de viaje.

ROMA, 2. *L'Osservatore Romano* publica la nota siguiente:

«Se asegura que un eminente prelado francés residente en Roma ha marchado á París, encargado de una misión oficial de la Santa Sede cerca de los representantes autorizados del clero y de los católicos de Francia.

El Vaticano explicará la visita de este enviado y se justificará de las acusaciones dirigidas contra él por ciertos católicos.»

El periódico órgano del Vaticano dice que todo esto carece de fundamento, creyendo que se trata de la misión encomendada á monseñor Vanneville, y que tan comentada ha sido por la Prensa alemana.

Los húngaros

Una información de «The Times».

LONDRES, 2. *The Times* publica la siguiente información que le envía un neutro que ha viajado recientemente por Hungría:

«El contraste entre Viena y Budapest — dice el comunicante del *Times* — es sorprendente. Si Viena es apática é indiferente, Budapest está llena de animación y vida.

Es preciso visitar Budapest para comprender hasta dónde puede ser popular una guerra. Los húngaros ponen empeño en hacer constar que son ellos los que han provocado el conflicto.

Los húngaros han demostrado ser el único elemento poderoso de la Monarquía de los Habsburgos. Viena es nominalmente la capital de la doble Monarquía y la residencia del ministerio de Negocios Extranjeros; pero no hay un alto funcionario en este ministerio que no sea húngaro, incluso el mismo ministro, que recibe instrucciones del jefe del Gobierno de Budapest; de modo que, en realidad, Budapest es la capital de la Monarquía dualista.

Ruidos, insensibles, dominantes, los húngaros, que no llegan á diez millones de almas, y están, en minoría en su propio país, despliegan en la crisis actual todos sus recursos para realizar sus sueños de dominación magdyar, no sólo sobre las poblaciones heterogéneas que habitan Hungría, desde los Carpates al Adriático, sino también sobre todos los países de los Habsburgos, y especialmente sobre Viena misma.

Los húngaros apenas hablan de los austriacos. «Alemania es nuestra aliada» — dicen con orgullo. — Y añaden: «Estamos de acuerdo con las ideas y el ideal alemán.»

La rusofobia magiar.

La guerra, tal como la ven los húngaros, es un negocio bien claro. Los húngaros no tienen más que un enemigo; los rusos.

La rusofobia es una realidad en Hungría.

Rusia es para los húngaros la madre del panslavismo, y todo húngaro cree que su país está minado por la corriente panslavista. Y como esta propaganda ha revestido mayor actividad en Serbia, en Budapest no se piensa más que en aplastar á ese país. La afirmación de que el asesinato del Archiduque Francisco José ha facilitado á los magdyares la ocasión que esperaban, es una abominable mentira histórica. En Budapest hubo un gran respiro cuando se vió que el Archiduque, único obstáculo á la dominación magdyar en la doble Monarquía, había sido suprimido.

El rumor de que los jefes magdyares han logrado convencer á los alemanes de que sólo ellos tienen fuerza bastante para prestarles una ayuda eficaz, parece bien fundado.

Personas bien informadas me han asegurado que la decisión de los alemanes de proseguir activamente la campaña en el frente oriental, se ha debido á indicaciones directas de Budapest, y que el avance de los rusos á través de los Carpates tendrá por consecuencia la ruptura de la doble Monarquía, y lo que es peor, de la alianza germano-austro-húngara.

La vida en Budapest.

La vida en la gran población sigue su curso normal. Los calles y lugares de esparcimiento están tan frecuentados como siempre, y lo único que se nota es la ausencia de oficiales, al contrario que en Viena.

Budapest es el teatro de una gran actividad militar.

Yo advertía que estaba cerca de la zona de guerra, porque se hablaba á cada paso de un avance de los rusos.

Las colecciones preciosas de los museos fueron trasladadas á lugar seguro, y se tomaron otras medidas defensivas.

Reina en Budapest cierto malestar á propósito de Rumania.

Cuando estaba en Budapest, corrían de boca en boca rumores relativos á una intervención de Rumania en favor de Rusia, y todos los húngaros se daban cuenta de la gravedad de semejante contingencia.

Sin embargo, todo el mundo tenía plena confianza en el Gobierno y no dudaba que haría frente á la situación.

Algunos días después, tropas alemanas empezaron á cruzar por Budapest; los oficiales alemanes llenaban los cafés.

Los húngaros respiraron libremente; la crisis rumana había pasado.

Esta fe ciega en el Gobierno antes que en las operaciones militares es uno de los aspectos más curiosos de la situación. Porque en tiempo de paz, las luchas de partido son más violentas en Hungría que en ninguna otra parte.

Actualmente, en apariencia al menos, todas las diferencias han cesado. Y en el curso de esta guerra, la conducción de los negocios ha sido confiada por completo á las autoridades civiles.

No es de extrañar esto, teniendo en cuenta que para los magdyares el Gobierno actual no representa una política; representa la personalidad de un hombre: el primer ministro, el conde Tisza.»

Los alemanes en Bélgica

En Zebrugge.

AMSTERDAM, 2. Los alemanes han reparado gran parte de los daños causados por las flotillas aéreas aliadas en Zebrugge.

Esta población belga está rodeada de cañones, ametralladoras, trincheras y alambradas.

Algunas baterías están disimuladas de tal modo, que los aviadores no pueden descubrir las.

Táctica germana.

AMSTERDAM, 2. Conforme avanza la estación, las aguas se van retirando de las comarcas de Flandes, inundadas cuando la batalla del Iser.

El camino de Lombartzyde á Ostende está ya casi seco.

Y el Estado Mayor alemán teme que los aliados emprendan por él grandes ataques de Infantería.

Para retardar el momento, cañonean sin reposo las posiciones aliadas y multiplican las acciones de vanguardia.

En los Dardanelos

La ciudad de Dardanelos, evacuada.

ATENAS, 2. Un contratopedero inglés ha avanzado audazmente por los Estrechos hasta la misma ciudad de Dardanelos, capital del vilayeto turco del archipiélago.

Comprobó que dicha ciudad había sido evacuada completamente.

Síntomas.

ATENAS, 2. Según noticias aquí recibidas, se han manifestado síntomas de insubordinación en las tropas turcas de la Tracia y de la guarnición de Constantinopla.

Al saber dichas fuerzas que las escuadras avanzan por los Dardanelos han pedido se las lleve al Asia, pues temen caer prisioneras si permanecen en Europa.

La impresión en Italia.

ROMA, 2. El ataque á los Dardanelos ha producido en Italia profunda impresión.

Dícese que por primera vez, desde el mes de agosto, los aliados han adoptado un plan de campaña cuyos resultados tendrán una importancia política tan grande como militar.

A la hora presente, para Italia, el ofrecimiento de rectificación de fronteras hecho por Austria es un asunto de segundo orden, comparado con los intereses que esta nación tiene en Asia Menor, y con la ocasión que se le presenta de realizar determinadas aspiraciones.

La opinión en Grecia.

ATENAS, 2. La «Patri», comentando los recientes acontecimientos de los Dardanelos, dice que la acción decisiva militar llevada actualmente por los aliados dará una solución definitiva á los asuntos de los Balcanes y de todo el Oriente.

«El pueblo griego no puede permanecer indiferente en esta gran aventura militar. El pueblo griego y todo el helenismo están preparados para los sacrificios.»

Otro periódico añade que no hay un solo griego que no desee ver entrar á su ejército en Constantinopla al mismo tiempo que los ejércitos aliados.

Las dificultades del avance.

PARIS, 2. El *New York Herald* dice: «La anchura del estrecho de los Dardanelos en las proximidades de los fuertes de traidos es de más de tres kilómetros; pero

más arriba, el paso se estrecha y la distancia que separa las costas no es mayor de 1.250 metros.

En este punto están concentradas las principales defensas de los Dardanelos, alrededor de Sedebah y de Chanak; las dos orillas del estrecho se hallan fortificadas desde las alturas hasta la playa.

El paso en cañeros de botella que se extiende entre esas dos filas de fuertes está sembrado de minas, y es en ese punto donde las flotas aliadas tropezarán con las principales dificultades en su marcha hacia la capital turca.

Hasta llegar a ese punto podrán las escuadras aliadas probablemente continuar sus operaciones con pocos riesgos relativamente, porque en ciertas partes los estrechos tienen siete u ocho kilómetros de ancho.

El fuerte Dardanús, que ha sido bombardeado, se halla situado en una parte de los estrechos que tiene unos cuatro kilómetros de ancho, y se halla a siete kilómetros de Chanak, en el sitio donde el paso se estrecha.

La flota rusa.

ATENAS, 2. La flota rusa hace preparativos para combatir, pero su intervención será ineficaz.

La impresión general en Constantinopla es que dicha ciudad será atacada dentro de poco por las flotas aliadas.

En espera de intervenir, la escuadra rusa del mar Negro hace un cruceo delante del Bósforo, pronta a unirse a los buques franceses y británicos.

La isla de los Principes.

BUCAREST, 2. Según una carta de Constantinopla, publicada por el periódico La Rumana, los alemanes, temiendo que los Dardanelos sean forzados por la flota anglo-francesa, han convertido la isla de los Principes en una fortaleza destinada a defender la entrada del Bósforo contra una escuadra enemiga.

La isla, que se halla en manos de los alemanes, está erizada de cañones y forma un punto de apoyo del mismo valor que Heligoland a la entrada del Elba.

Opinión importante.

ATENAS, 2. Una alta personalidad ha hecho las siguientes declaraciones:

«La expedición de los aliados ha sido detenidamente estudiada en todos sus detalles, y han sido previstas todas las sorpresas eventuales.»

Ha sido decidida con la firme resolución de herir en el corazón a Turquía, la cual, a pesar de ciertas apariencias contrarias, fue siempre cómplice de los planes alemanes, seriamente madurados, y no un instrumento inconsciente.

Ciertamente, el empeño emprendido por los aliados está lleno de dificultades; pero mi opinión, que es también la de los generales del Ejército y de la Marina griegos, que conocen bien los parajes donde se efectúan las operaciones, es que el empeño no es superior a los medios poderosos, infinitos, de que disponen.

Parece que la vigilancia turca en los últimos tiempos se ha concentrado más en los fuertes del mar Negro, por temor a Rusia, y respondiendo a la preparación de un plan de campaña contra dicha nación.

Todas estas razones, así como consideraciones de orden militar que interesan especialmente a Rusia, obligaban irresistiblemente a los aliados a llegar a Stambul, para allí herir la dinastía de los Osmanli, destruir su prestigio religioso, usurpado, y reducir para siempre los partidos turcos a la impotencia.

Creo que las tropas de desembarco de que disponen las flotas aliadas bastan para realizar las operaciones indispensables a rendir algunos fuertes.

El bombardeo efectuado de Xiros podría, si está seguido de un desembarco, conseguir la capitulación de las tropas turcas que desde Bonlair se hallan escalonadas hasta Gubdelbah, en el interior de la península, y que protegen los fuertes Victoria, Napoleón y Sultán.

Forzar los estrechos es ganar la mitad de esta guerra, reduciendo a los turcos a la impotencia y poniendo en condiciones los trescientos mil rusos del Cáucaso, y sobre todo ejerciendo una gran influencia sobre Bulgaria y Rumania.»

Confianza en el éxito.

LONDRES, 2. The Times escribe: «Aunque no debemos alegrarnos hasta que las operaciones se hayan terminado, tenemos muchas razones para esperar y creer que las flotas aliadas encargadas de forzar los Dardanelos, y que tan admirablemente han comenzado su empeño, lo acabarán con enorme éxito.»

Los informes de que los turcos fortifican la isla de Mármara y las islas de los Principes, no se pueden tomar en serio.

Desde que se hayan forzado los Dardanelos de un extremo al otro, Constantinopla quedará a merced de los cañones de las escuadras aliadas.»

La opinión turca.

AMSTERDAM, 2. Djavid-Bey, ministro de Hacienda turco, actualmente en Viena, ha declarado, según la Gaceta de los Voss, que la opinión en Constantinopla confía en la poca importancia del bombardeo de los Dardanelos.

Están convencidos en la capital otomana de que los estrechos están bien fortificados para que el paso pueda ser forzado sin pérdidas enormes.

«No hay que olvidar—ha añadido Djavid Bey—que la guerra es menos onerosa para Turquía que para las otras naciones.»

Turquía no necesita emprender grandes transacciones financieras, pudiendo cubrir una gran parte de los gastos de guerra con bonos de requisas, los cuales de abonarán más tarde.»

Movilización general?

En Rumania.

ROMA, 2. Comunican de Bucarest que el ministro de la Guerra ha llamado a banderas, para el 13 de marzo, las diez últimas reservas, y al mismo tiempo ha ordenado que los cadetes de primera clase sean promovidos a suboficiales y enviados inmediatamente a los regimientos.

Las mismas noticias dicen que los parlamentarios del partido de Take Jonesco se han reunido en el domicilio de éste para examinar la situación.

El bloqueo de Inglaterra

El Rey inspecciona la flota.

LONDRES, 2. El Rey Jorge de Inglaterra ha vuelto a Londres, después de haber inspeccionado una parte de la gran flota.

Vapor torpedeado.

DIEPPE, 2. La Administración de Marina ha sido informada por el semáforo de Ailly que un vapor inglés había sido torpedeado a 45 millas frente a Dieppe.

El comandante de la base naval inglesa ha dado orden al remolcador «Agar» que se trasladara al sitio del suceso, habiendo regresado sin encontrar nada sospechoso.

Fortificaciones alemanas

En Bélgica.

ROTTERDAM, 2. Los alemanes se fortifican formidablemente en los alrededores de la frontera holandesa.

Han construido blockaus a lo largo de los principales caminos que unen a Amberes con la frontera.

Cada uno de estos fuertes está ampliado de manera que puede alojar a un destacamento de infantería, armado de ametralladoras. También construyen puntos de observación que abarcan grandes espacios. Algunos tienen proyectores. Todos están rodeados de una red alambrada, por la que se puede mandar una corriente eléctrica.

La vida en Francia

Espía condenada.

NANCY, 2. Una mujer de la región de Briey fué detenida por espía al entrar en Francia formando parte de un convoy de repatriados.

Ha comparecido ante un Tribunal de guerra, que la ha condenado a veinte años de prisión.

La odisea de un prisionero.

PARIS, 2. Un cabo del 77 de línea, llamado Bazantey, ha vuelto a Angers, con gran sorpresa de su familia, que no tenía noticias suyas desde el 21 de agosto.

Fué hecho prisionero entonces y dirigido al campo de concentración de Aix-la-Chapelle.

De los 140 franceses que allí había, cinco han conseguido escaparse, matando cuatro centinelas. Bazantey mató a dos de ellos, y su camarada Cheral otros dos.

Los cinco escapados pudieron llegar a Bélgica. Allí encontraron a otros franceses y formaron un pelotón de doce hombres, armados de fusiles recogidos en el campo de batalla de Bierre.

Su intención era unirse al ejército belga en Flandes.

Únicamente algunos lo consiguieron, y los otros se quedaron errando por los bosques y dedicándose a la caza de los ulanos que hacían el servicio de patrullas.

Una orden del comandante en jefe alemán prohibía a la población belga albergar a soldados franceses, y éstos no podían penetrar en las casas ni procurarse víveres.

Decidieron separarse. El cabo Bazantey y algunos camaradas estuvieron hasta fin de enero en los bosques de Francia, donde construyeron una cabaña, procurándose una estufa y dedicándose a la caza de liebres con lazo.

Durante unos días estuvieron alrededor de la frontera holandesa, sin poder franquearla. Dirigiéronse sobre Petit-Launay, cerca de Vise, donde el Mosa señala la frontera belga-holandesa, y decidieron intentar la travesía del río a nado, cosa que consiguieron.

Una vez allí, los consules de Francia les socorrieron y les dieron medios para pasar a Inglaterra, y desde aquí han sido trasladados a Calais.

En el canal de Suez

Sin novedad.

EL CAIRO, 3. (Comunicación oficial.) No se tiene nuevas noticias sobre el avance del ejército turco.

Noticias de Siria dicen que las tropas turcas se aprovisionan de víveres y municiones en gran cantidad.

La campaña del Este

Comunicado oficial ruso.

PETROGRADO, 3. (Comunicado oficial.) Entre el Dnieper y el Vístula, la ofensiva iniciada por las tropas rusas continúa con éxito por la región de Prasnysch, retirándose el enemigo precipitadamente ante el empuje ruso.

En la orilla izquierda del Vístula no hay nada que señalar.

En los Carpatos rechazamos un vigoroso ataque, iniciado por las tropas austriacas.

En el Cáucaso han sido igualmente rechazados todos los contraataques de las fuerzas turcas, con grandes pérdidas en las filas enemigas, especialmente en las regiones de Transchorokh y Olty.

Submarino alemán a pique

Embistido por un vapor inglés.

LONDRES, 3. El diario Star publica un despacho en el que se dice que el vapor inglés Thorodis se vio sorprendido por un submarino alemán; pero antes de que éste pudiera hacer uso de sus aparatos lanzatorpedos, el Thorodis forzó su marcha, embistiendo al submarino, que se fué a pique.

Caida de un zeppelin

La tripulación se ha salvado.

LONDRES, 3. La Prensa londinense ha recibido despachos de La Haya, según los cuales, durante una tempestad, un zeppelin, que volaba sobre Colonia para vigilar cualquier intento de invasión por parte de los aviadores enemigos, fué derribado a tierra por el vendaval.

Combates encarnizados

En la Alsacia.

PARIS, 3. El sábado último y el domingo por la tarde hubo combates encarnizados en la Alsacia y en las proximidades de la frontera suiza.

Los combates no parecen modificar las posiciones de los adversarios.

El ejército alemán

Necesita oficiales.

LONDRES, 3. Dienen de Nueva York que allí se reciben cartas que demuestran no es

tanto el hambre como la falta de oficiales lo que temen en Alemania.

Esta falta es de suma importancia, dado el sistema militar alemán, dentro del cual, el oficial lo es todo respecto al soldado, que, al contrario de los soldados ingleses y franceses, carece de iniciativas y se limita sólo a obedecer ciegamente al superior.

La Iglesia y los aliados

La posesión de los Dardanelos.

MILAN, 3. Dienen de Roma que en el mundo eclesiástico se sigue con atención la acción de los aliados en los Dardanelos.

Si por virtud de los acontecimientos actuales, el Imperio otomano llegara a ser posesión de los aliados, el acontecimiento tendría una repercusión en los intereses religiosos, y sobre todo para Italia.

Varios personajes del mundo eclesiástico creen que el Vaticano debe comprender que la actitud de neutralidad no puede ser beneficiosa para los intereses de la Iglesia.

Frerte ocupado

En el Cáucaso.

PETROGRADO, 3. El Cuartel general del Cáucaso comunica que las tropas rusas de la costa han ocupado el fuerte Kopá y que ningún cambio se ha operado sobre los frentes.

Una gran victoria rusa?

Talaat bey, herido grave.

LONDRES, 3. Telegrafían de Bucarest al Daily Telegraph la noticia de que circula el rumor de una gran victoria rusa en la Bukovina.

Se dice que la artillería rusa bombardeó Czernowitz, destruyendo el depósito de agua potable.

Al mismo periódico le dicen de Bucarest que noticias de Constantinopla aseguran que Talaat bey ha sido seriamente herido de un tiro de revólver, reinando gran excitación en Constantinopla.

La escuadra turca

Podrá detener a las flotas aliadas?

LONDRES, 3. Dienen de Copenhague al Daily Mail que se da por seguro en Alemania que los turcos detendrán la marcha de las escuadras aliadas.

En Dafy, en la parte Este del Estrecho, han sido enviados todos los cañones disponibles y las mejores tropas otomanas de Constantinopla y de todas las provincias otomanas.

La escuadra turca será encargada de hacer frente en el mar Negro a la escuadra rusa.

Sigue el bombardeo de los Dardanelos

Cuarteles evacuados.

PARIS, 3. (Oficial.) El bombardeo de los Dardanelos continuó ayer por la división francesa mandada por el contraalmirante Guepratte, que operaba en el golfo de Saros, teniendo como objetivos los fuertes de las líneas de Boulair.

El Suffren bombardeó fructuosamente el fuerte del Sultán; el Gaultois incendió los cuarteles del fuerte Napoleón, que sus guarniciones turvieron que evacuar, y el Bouvet estropeó grandemente el puente sobre el río Cavack.

Acusados de falsedad

Protestas de inocencia.

NUEVA YORK, 3. Tres empleados de la línea Hamburg-América, inculcados de falsedad, han protestado judicialmente de su inocencia, y han sido puestos en libertad bajo fianza de 25.000 francos.

Otros dos ausentes han sido emplazados a presentarse antes del 15 de marzo.

Lo que durará la guerra

Opinión de un general.

GINEBRA, 3. Un periódico da cuenta de una conversación habida entre su corresponsal y un general del ejército austro-húngaro.

Según este militar, la guerra no podrá prolongarse más allá de mayo, por la falta de víveres y combustible.

Compras en la Argentina

La próxima cosecha.

LONDRES, 3. Un periódico asegura, con

referencia a noticias recibidas de América, que Inglaterra ha comprado una gran parte de la próxima cosecha a la República Argentina.

La situación de Austria

No puede prolongarse.

LONDRES, 3. Comunican de Viena que un financiero austriaco ha reconocido que la situación financiera de Austria-Hungria es imposible sostenerla.

El Banco sigue emitiendo billetes a millares, a pesar de tener agotadas sus existencias de oro.

La cuestión de los Estrechos

Hay acuerdo.

LONDRES, 3. Telegrafían de Petrogrado que en los centros bien informados de aquella capital se considera seguro un acuerdo entre las naciones aliadas, sobre la cuestión de los estrechos, afirmándose que Inglaterra y Francia están dispuestas a negociar con Rusia para el libre acceso de los mares.

Las aspiraciones de Grecia

Un Consejo de ministros.

ATENAS, 3. El Consejo de ministros ha deliberado detenidamente esta tarde sobre los deseos del pueblo griego de realizar actualmente las aspiraciones del país.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Alemania y Austria

NORDDEICH, 3 (11:30 mañana).

LONDRES. La escuadra turca ha recibido orden de salir al encuentro de la anglo-francesa que se halla a la entrada de los Dardanelos.

—La Embajada francesa ha hecho saber que en vista del bloqueo por submarinos iniciado por Alemania, Francia e Inglaterra detendrán a los barcos mercantes de las naciones neutrales que naveguen con rumbo a Alemania. Dichos barcos serán llevados a puertos franceses o ingleses, sin que por ello puedan considerarse tales barcos como confiscados.

DIEPPE (Francia). El viernes pasado, por la tarde, ha sido torpedeado un vapor mercante inglés. En el acto otros vapores ingleses acudieron en su auxilio.

No se ha podido averiguar nada del vapor perdido.

Una cosa imposible

Entre las cosas completamente imposibles figura la de querer hacer competencia al famoso brillo Luxol.

En Madrid

De la Embajada británica

El uso de las banderas neutrales.

«Memorandum» comunicado por sir Edward Grey al embajador de los Estados Unidos, 19 de febrero de 1915.

El memorandum comunicado el 11 de febrero llama la atención, en términos corteses y amistosos, al acto del capitán del transatlántico británico Lusitania, izando la bandera de los Estados Unidos de América al aproximarse a aguas británicas, y dice que el Gobierno de los Estados Unidos siente cierta ansiedad al considerar la posibilidad de que se hiciera práctica general el uso de la bandera de los Estados Unidos por los barcos británicos navegando por esas aguas, en vista de que el resultado de semejante práctica pudiera ser el de acarrear una seria amenaza a la vida y navios de los ciudadanos de los Estados Unidos.

Estaba bien entendido que el Gobierno alemán había anunciado su propósito de hundir «a la vista» a los barcos mercantes británicos por medio de torpedos, sin darles ni oportunidad para que salvaran a los pasajeros y tripulaciones no combatientes. Fué en consecuencia de esta amenaza por lo que el Lusitania enarboló bandera de los Estados Unidos.

—Si y no; sí, porque hoy mismo te daré tu reloj, si es que conservas ese odioso papel.

—Tómalo—dijo alegremente César.

—Y no—prosiguió Cleopatra, apoderándose de la papeleta,—porque no me prometes ser más juicioso.

—Te lo prometo.

—Así te quiero—exclamó la joven, aplaudiendo con sus lindas manos.—Así no me veré tan comprometida como lo estuve anoche en el baile.

—Pero ¿es serio lo que declaras hace unos instantes?

—Muy serio; ese detestable valaco me persiguió sin cesar.

—Ciertamente, convengo en que es algo molesto—dijo César,—mas de ese pequeño inconveniente podría resultar un gran bien.

—¿Tal es tu opinión?—repuso Cleopatra pensativa.

—Se franca, hermanita mía; ¿no es también la tuya?

—Mira—dijo confidencialmente la joven,—te declaro que ya había pensado en esa probabilidad.

—Así lo supuse—contestó sonriendo su hermano;—lo contrario me hubiera sorprendido en extremo. Tú no eres tonta, y comprenderás que cuando hace un rato me hablabas de tu Eduardo, yo...

—Mira; te diré. Si volviere...

—En cual no es probable.

—¿Y si reclamase sus derechos?

—¿Sobre quién? ¿Sobre ti?

—No; pero ¿y el niño?

—Eso no puede suceder?

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Ella le miró algunos instantes con aire sorprendido.

—¿Habrás olvidado?...—exclamó.

—¿Qué o quién?

—¿Y Eduardo?—dijo resueltamente la joven.

—¡Ah! Era natural—contestó su mordaz hermano.—Hablemos un poco de tu Eduardo. Hace tres años se le perdió de vista. ¿Supiste algo de él? ¿Qué le ha ocurrido? ¿Te ha hablado, te ha escrito, te ha dado señales de vida desde que desapareció?

—No; sin embargo...

—Entonces—dijo César bruscamente,—no nos ocupemos más de él.

—Pero—se atrevió a decir su hermana—hay algo en nuestro pasado...

—¿El qué? ¿Qué hay?—interrumpió

César de mal humor.—¿Quién puede venir a decirnos lo que hay? ¿Quién lo sabe?

—¿Quién te ha visto?

—Nuestro padre, tú y yo.

—¿Y qué?—preguntó cínicamente César.—¿Será uno de nosotros tres quien vaya a preguntarlo?

—Seguramente que no.

—No hay nada, por lo tanto, a los ojos del mundo. Así, otra en tu lugar no haría tantos remilgos; enviaría a paseo a su Eduardo, que por su parte no ha esperado el permiso para hacerlo, y aceptaría al príncipe Roumi.

—Se ve, mi pobre hermano, que no es muy puro el manantial en que tomas tu moral.

—Para los tiempos que corren, es la mejor—contestó César.

—Cierto—dijo Cleopatra con desdicho,—que no es la delicadeza una de tus primeras cualidades, a juzgar por la elección de remedios que empleas.

—¿Qué quiere eso decir?

—¿Pretenderás aún sostener que el reloj que te había, yo dado el verano último, estando en Suiza, te lo han sustraído al salir de la Opera?

—Sin duda—batució César.

—¿Mientes!

—¿Decías?...—

—Concibo que a tu edad, y con tu posición, te ruborices al declararlo, pues es verdaderamente vergonzoso decirte: «Ese reloj lo he empeñado en el Monte de Piedad hace diez días.»

—Pero ¿quién ha podido decirte semejante tontería?

—La señorita Aglaé.

—¿Puedo saber quién es esa señorita?

—Una sonámbula, de la que habrás oído hablar y quizás visto su dirección en los periódicos, a quien ayer fui a consultar expresamente para asegurarme de que tú no me habías mentado.

—¿Y das tú fe a la lucidez de la señorita Aglaé?—dijo César con ironía.

—¿Cómo quieres que dude de quien me da los detalles que vas a oír?—repuso su hermana.—El reloj lo he empeñado tú mismo en la Sucursal del Arrabal Montmartre, y la papeleta lleva el número 6.842.

—En efecto.

—César quedó confundido.

—Ya ves que sé a qué atenerme—continuó diciendo su hermana, para la cual la confusión del joven equivalía a una confesión.—Responde. Cuanto acabo de decirte, ¿es exacto?

—¿Sabes que es apasionante tu sonámbula!—dijo al fin César.—¿Hasta el número de la papeleta!

—Ya ves que tenía razón para sostener que mentabas.

—Sin duda; pero ¿cómo podía yo alternar decentemente?—replicó César.

—De modo que tu conciencia opina como yo, cuando te digo que a tu edad es deshonroso recurrir a semejantes expedientes. Que eso ocurra a inocentes colegiales, en los cuales sería una excusa su inexperiencia y la tolerancia paternal, lo comprendo; pero tú no puedes invocar ninguna de esas malas razones. Hace tiempo que frecuentas una gente sospechosa, en-

tre la cual te perviertes más y más. Demuestras una ausencia absoluta de experiencia. La pensión que te da nuestro padre es doble que la mía; no es, pues, el dinero lo que te falta.

—¿Te figuras que si no me faltase, me vería precisado a semejantes extremos?—respondió César.

En su viaje interior. En su subsiguiente viaje exterior se solicitó por parte de los pasajeros de los Estados Unidos que iban a embarcarse en el que fuese izada la bandera de los Estados Unidos...

Parece innecesario decir más respecto del asunto en particular. Con referencia al uso de banderas extranjeras por barcos mercantes, el British Merchant Shipping Act bien claramente dice que el uso de la bandera británica por barcos mercantes extranjeros es permitido en tiempo de guerra...

Al mismo tiempo bombardearon cuatro cruceros y algunos torpederos franceses las posiciones turcas en el golfo de Saros.

alemán dice que cerca de Saint-Eloi (Sur de Ipres) fué rechazado un ataque de dos compañías inglesas, después de una encarnizada lucha cuerpo a cuerpo.

Cerca de Peronne aterrizó un aeroplano francés a causa de una avería del motor.

Sus tripulantes fueron hechos prisioneros. Al Noroeste de Ville-sur-Tourbe, los alemanes se apoderaron de cincuenta metros de trincheras, y en sus ataques al Nordeste de Badonviller ganaron considerable terreno...

Al Nordeste de Lomza fracasaron los ataques rusos al llegar hasta cerca de las posiciones alemanas.

Al Este de Plock fueron rechazados los ataques nocturnos rusos.

Comunican de Constantinopla que la flota de los aliados bombardeó ayer los Dardanelos, sin éxito, durante tres horas, y fueron obligados a retirarse por el eficaz fuego de las baterías turcas.

Al mismo tiempo bombardearon cuatro cruceros y algunos torpederos franceses las posiciones turcas en el golfo de Saros.

Los aviadores turcos bombardearon con éxito los buques de guerra enemigos.

En Irak, en las cercanías de Aboz, se entabló una lucha entre dos escuadrones de Caballería inglesa y las columnas avanzadas turcas, en cuyo curso los ingleses fueron obligados a retirarse, dejando 50 muertos y gran cantidad de armas y municiones en el campo.

En la Cámara de los Comunes, al ser preguntado Mr. Asquith cómo el Gobierno inglés trataría a los tripulantes de los submarinos alemanes que, después de haber echado a pique un barco mercante, cayesen prisioneros, contestó que el Gobierno estaba tratando este asunto.

Sir Charles Wakesfield ha ofrecido un premio de 500 libras para el primer zeppelin derribado en Inglaterra.

Según el Novoye Wremia, de Petrogrado, el Japon ha limitado a cuatro veces por mes las que los vapores ingleses pueden tocar en Tsing-Tao.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Por algunos distritos se presentan candidatos independientes católicos.

El Sr. Alba pronunció un discurso político, después de hacer la presentación de los candidatos y de encomiar la labor del actual presidente de la Diputación provincial, don Luis Conde, que ha reorganizado la Administración de la provincia y consolidado la Deuda provincial, reorganizando la Administración de forma que puede citarse como modelo en España.

Dijo que el partido liberal no siente impaciencias por el Poder, como lo acredita su conducta dentro y fuera del Parlamento. Gracias al patriotismo y abnegación del partido y de su jefe el conde de Romanones ha podido sostenerse el Gobierno; pero, llegado el momento oportuno, los liberales sabrán responder al cumplimiento de su deber.

Manifestó el orador que el Gobierno está dejando todo en situación harto difícil, y encomió la necesidad de robustecer la autoridad del jefe único para que la labor que se haya de realizar desde el Poder no quede esterilizada con maniobras lamentables, que desacreditarían a todos ante la opinión.

Tuvo frases de severa crítica para el Gobierno, que sólo por razones de tranquilidad doméstica tiene cerradas las Cortes, cuando únicamente éstas pueden intentar la solución de los gravísimos problemas pendientes.

Aludió a la defensa nacional, afirmando que la responsabilidad del Gobierno puede llegar a ser histórica, y que será preciso exigirle de un modo implacable.

Con relación a los problemas económicos declaró que la gestión de los conservadores ha sido funesta, pues se ha perdido toda noción política de los sobrantes en los Presupuestos y del temor al déficit, y jamás se ha procedido con tal debilidad en la administración del Presupuesto, ni cediese tan fácilmente ante los intereses particulares.

Añadió que los liberales no pretenden derribar al Gobierno, pero tampoco pueden renunciar a la crítica de sus actos, y calificó de justa la actitud de los diputados regionalistas al protestar de que se hayan clausurado las Cortes.

El Sr. Alba se extendió en el examen de los demás problemas de Gobierno, haciendo un minucioso estudio económico, para deducir que la herencia de los conservadores será trágica, pues el Gobierno, con una inconsciencia censurable, expuso las ventajas económicas que España obtendría al comenzar la guerra, y nadie puede dar tales garantías ante la situación europea.

Terminó diciendo que los liberales nada harán por derribar al Gobierno; pero le exigirán que gobierne, pues a ello están obligados los que rigen los destinos de un país. La numerosa concurrencia que escuchó el discurso del Sr. Alba se adhirió a las manifestaciones hechas por el orador, aplaudiéndole calurosamente.

ARAGON

Edificios destruidos por la nieve. ZARAGOZA. (Martes, tarde.) En Panticosa se han desprendido enormes aludes de nieve desde la montaña sobre los edificios del balneario, habiendo destruido el Casino, la casa de la Laguna, la de Sobrero y la de Pradera.

Los obreros encargados de la custodia de los edificios se refugiaron en la casilla de peones camineros allí próxima. No han ocurrido desgracias personales, pero las pérdidas materiales han sido considerables.

La nieve alcanzaba en varios puntos nueve metros de altura sobre el balneario. Desde los segundos pisos de las casas se pusieron escalas para dar cima a la nieve.

Las anteriores noticias las ha traído un propio, habiendo tardado cuatro días en la travesía de Panticosa a Sabiñánigo.

Nuevo canónigo.

El arzobispo ha nombrado canónigo de Zaragoza a D. Vicente Lafuente Perregás, que era abad en Calatayud.

Elogios a un catedrático.

Los periódicos dedican grandes elogios al nuevo catedrático D. Mariano Gómez, que ha obtenido la cátedra de Derecho político de la Universidad de Valencia.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CATALUNA

Romería.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Se está celebrando, con concurrencia enorme, la popular romería al santuario de San Medin, situado en la vertiente de una de las montañas inmediatas a la ciudad.

El día es apacible, aunque algo nublado. Desde las primeras horas de la mañana han empezado a salir en dirección al santuario numerosas comitivas, precedidas de jinetes escoltando las banderas de las respectivas collas, con las músicas, seguidas de centenares de carruajes de todas clases.

Es innumerable el número de personas que han ido, así de Barcelona como de los pueblos inmediatos. A las dos de la tarde telefonan que la animación en las cercanías de la ermita es indescriptible. Millares de personas llenan los restaurantes y merenderos de las inmediaciones, y no es menor el número de los que comen al aire libre. También hay animados bailes. Hasta ahora ningún incidente ha turbado la alegría general.

UN ACTO POLITICO

Manifestaciones del Sr. Alba. VALLADOLID. (Miércoles, mañana.) En el Círculo liberal se celebró anoche una reunión para presentar los candidatos del partido en las próximas elecciones. El acto, que estuvo concurridísimo, fue presidido por el Sr. Alba. Para doce vacantes de diputados presentan los liberales siete candidatos, dejando cinco para el Gobierno.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 4 de marzo de 1865.

Cartas de Melilla dicen que los moros de las kabilas inmediatas a la plaza habían vuelto a surtirla de vituallas a pesar de que no tenían el beneplácito del bajá del Rif, el cual se mostraba reservado y poco aficionado a España.

Las tropas de la guarnición continuaban saliendo al campo, sin que los moros las molestasen, si bien se veían grupos de rifles armados en los límites del campo, que se dispersaban sin hostilizarnos.

EN ALICANTE

EXPLOSION E INCENDIO A BORDO

Formidable explosión.

ALICANTE. (Miércoles, tarde.) Después de medio día se ha sentido una formidable explosión, que ha causado gran alarma.

En los primeros momentos, la fantasía popular lanzó a la circulación los más absurdos bulos.

En algunos barrios extremos se habló de un bólido. En seguida se supo que la explosión se había producido a bordo del vapor belga que se encontraba anclado en este puerto.

El vapor belga, que se llama «Tiflis», estaba cargado de petróleo, y éste hizo explosión.

Es grandísimo el número de curiosos que acude al muelle para ver en qué estado ha quedado el barco.

El buque está ardiendo.

Cuando llegó al muelle, una gran columna de humo sale del buque belga.

El número de curiosos es grandísimo. Alrededor del buque incendiado se ven infinidad de embarcaciones.

Heridos.

Cuando me dirigía al muelle he visto pasar muchos coches particulares que conducen heridos a las Casas de Socorro.

También los individuos de la Cruz Roja acuden al muelle con camillas.

Hasta ahora se desconoce la importancia de la explosión y el número de víctimas que ha ocasionado.

Detalles del siniestro.

ALICANTE. (Miércoles, tarde.) El vapor llevaba dos mil toneladas de petróleo y marchaba para Sevilla.

La explosión ocurrió cuando ya había regresado de a bordo el práctico y el buque tenía levada una ancla.

Esta circunstancia le facilitó la salida del puerto cuando comenzó a adquirir incremento el fuego.

La causa.

Se desconoce la causa del siniestro; pero se supone que alguna persona ajena a la tripulación debió lanzar una colilla encendida en algún sitio de peligro.

¿Hay víctimas?

Circula el rumor de que la explosión ha causado dos muertos y varios heridos.

Las autoridades.

Al lugar del suceso han acudido las autoridades civiles y de Marina, el alcalde y varios concejales, fuerzas de Seguridad, Guardia Civil y Carabineros, y el personal del Cuerpo de bomberos.

La fuerza pública contiene al gentío que presencia las operaciones de auxilio.

Se supone que el «Tiflis» se perderá totalmente.

Tripulantes desembarcados.

ALICANTE. (Miércoles, tarde.) El vapor belga incendiado, «Tiflis», está amarrado a la punta del muelle del Poniente.

Las tripulaciones de los barcos veleros han desembarcado a muchos de los tripulantes del vapor incendiado.

Un muerto y muchos heridos.

En la Casa de Socorro los médicos han curado a los siguientes heridos: Germán Pez, belga, de contusiones en el tronco y en un pie; Samuel Piet, belga; Guillermo Ponceno, de cuarenta y tres años, quemaduras graves en la cara y ma-

nos; John Decoste, quemaduras graves en la cara y manos; Antonio Compañi, jornalero del muelle, contusiones en la cabeza.

Hay un cadáver que no ha podido ser identificado.

Se supone es belga. Se asegura que a bordo del «Tiflis» hay varios cadáveres.

La Cruz Roja ha establecido un retén en la plaza de Isabel II.

Prestan eficaz ayuda en la conducción de heridos los exploradores.

Los vapores que están anclados en la bahía temen que a bordo del «Tiflis» se produzcan más explosiones.

El siniestro ha causado honda tristeza.

EL TRABAJO Y LAS SUBSISTENCIAS

EN ZARAGOZA

La cuestión de las harinas.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Espérase con interés el resultado de las gestiones que hace en Madrid la Comisión de harineros para solucionar el conflicto de la escasez de trigos.

El harinero D. Lorenzo Solsona ha hecho manifestaciones a los periodistas relativas a la forma en que será solucionado el conflicto.

El Sr. Solsona cree que podría ser solucionado si el Gobierno quisiera; pero se muestra pesimista.

Ha dicho que Zaragoza tiene asegurado el consumo hasta fines de abril.

A su juicio, los harineros aragoneses podrían ser equiparados a los del litoral, haciendo un reparto equitativo con los del interior, basado en la potencialidad económica de las fábricas ó en las cuotas contributivas.

También se solucionarían concediendo una pequeña prima a la importación y gestionando del Gobierno que rebaje las tarifas de transportes de ferrocarriles en un 50 por 100 la tonelada, con lo que podrían equilibrarse los precios de las harinas en el litoral y en el interior.

Si el Gobierno accede a las peticiones de los harineros de Zaragoza, éstos comprarían trigos de casas importadoras de Barcelona, lo que motivaría muchas ofertas de trigo del interior y bajarían los precios, porque los poseedores de trigo de los pueblos se resisten ahora a venderlos, esperando mayor subida en los precios.

Además del pan, se han encarecido bastante otros artículos de consumo y se anuncia que también se encarecerá el precio de la leche por falta de pienso para el ganado, a causa de haberse enviado a Francia grandes partidas de alfalfa.

El malestar general a consecuencia del encarecimiento de las subsistencias ha trascendido a muchos pueblos.

En Paracuellos de Ribera se ha declarado una huelga de braceros, que piden aumento de jornal porque con el que cobran actualmente no pueden subsistir a sus necesidades. La huelga es pacífica.

INFORMES OFICIALES

Informes oficiales confirman que ayer las autoridades de Segovia, accediendo a la petición de la población, impidió la salida de varios carros de trigo.

Este fué depositado en la Alhóndiga y será vendido para la población.

El gobernador de Murcia telegrafó anoche diciendo que reinaba tranquilidad y que hoy adoptaría en el mercado las necesarias precauciones para garantizar las transacciones de todos los artículos.

Ha terminado el conflicto obrero de Hellín, reanudándose el trabajo en el coto minero de dicha comarca.

DE MADRUGADA

Avances consolidados

Comunicado oficial.

MARSELLA, 3. (Recibido con gran retraso.) Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«Nada importante puede añadirse al comunicado de ayer tarde.

En Champagne tenemos toda la primera línea de trincheras alemanas, desde el Norte de Perthes hasta el Norte de Beausejour, y en distintos puntos hemos progresado más allá de dicha línea.

Los demás avances señalados ayer se confirman y han sido todos conservados.

En Argona, sólo cañoneo.

Sobre el resto del frente, nada que señalar.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL, PARIS 3 (6 tarde.) El Journal dice que las declaraciones de Mr. Asquith en la Cámara de los Comunes y la petición de un crédito de más de siete mil millones de francos, demuestra de la manera más significativa la decisión de los aliados de utilizar todos los medios para aislar a Alemania en todas partes.

El coronel austriaco Langer en una entrevista con el Neue Freie Presse, de Viena, declara que los morteros austriacos fueron utilizados en Bélgica desde el 16 de agosto, bombardeando Namur el 21 del mismo mes. Estos hechos son prueba de la doblez del Gobierno austriaco, que sólo declaró la guerra a Bélgica el 28 de agosto y que por medio de su ministro estaba durante todo el mes de agosto en negociaciones con el Gobierno belga, protestando contra la actitud del pueblo, que se mostraba hostil a los austriacos.

El periódico holandés Tyd publica varios documentos que demuestran claramente que Alemania viola el secreto de la correspondencia entre los países neutrales y Dinamarca y Holanda y Suiza.

El New York Herald dice que las medidas de represalia tomadas por los aliados, no causarán ninguna sorpresa, pues son el resultado inevitable y lógico de la acción alemana.

De Alemania y Austria

NORDEICH, 3 (11,20 noche, hora de la Europa central). El gran Cuartel general

Muley Hafid.

El ex Sultán Muley Hafid, que vive en un chalet del Tábidabo, ha pedido un palco para presenciar la corrida de toros que el domingo se celebrará en la plaza de las Arenas.

En ella estoquearán los Gallos y Posada seis toros de Campos Varela.

El ex Sultán ha manifestado deseos de visitar antes la plaza; pues no ha visto jamás una corrida.

El abastecimiento de carne.

La Asociación de abastecedores de carnes y tratantes en ganado, de Barcelona, ha hecho público que el abastecimiento de la ciudad entra en un periodo difícil.

Han quedado vendidas todas las reses que había en Barcelona, y lo mismo 3,700 llegadas a Barcelona en el vapor Villena.

Han quedado algunos que abastecen a los pueblos de la provincia, sin poder adquirir ganado.

Los precios pagados son los siguientes:

Carneros, de 2,70 a 2,75 pesetas el kilogramo.

Corderos, de 2,50 a 2,60.

Ovejas, de 2,30 a 2,40.

Los abastecedores dicen que, de no tomarse medidas, habrá que elevar el precio de la carne, como han hecho los vendedores de tocino.

Festival benéfico.

El festival celebrado en el Palacio de la Música Catalana a beneficio de la Cruz Roja de Francia dió un resultado de más de tres mil pesetas.

Quejas obreras.

Una Comisión de obreros ladrilleros ha acudido en queja al gobernador por haber sido despedidos por los patronos, fundados en que no tenían trabajo.

Atracción de forasteros.

Convocados por la Asociación de Atracción de Forasteros, se han reunido los propietarios de balnearios y establecimientos termales de Cataluña, para tratar de los medios conducentes para aprovecharse de las circunstancias actuales y las que seguirán, y lograr que el verano próximo la concurrencia de bañistas a los establecimientos españoles sea mayor que de ordinario.

Se tomaron varios acuerdos relacionados con el asunto, entre ellos el de hacer una gran propaganda por medio de folletos.

Alumnos de ingenieros.

Los alumnos de la Escuela Especial de Ingenieros industriales de Bilbao llegados anoche han empezado a recorrer la ciudad.

Les acompañan los profesores Sres. Molins y Prast.

Emigración.

Durante el mes pasado, la Junta local de emigración autorizó el embarque de 442 emigrantes en varios vapores.

En igual mes del año anterior emigraron 1.054.

El vapor en el que más embarcaron fué el Infanta Isabel de Borbón.

Huelgas.

Según datos oficiales del Museo Social, durante el pasado mes se declararon en Cataluña cinco paros del trabajo; de ellos, dos en Barcelona, uno en Igualada, otro en Reus y otro en San Ginés de Vilasar.

Comprendieron estos paros 2.323 huelguistas.

Durante el mes terminó una huelga, que fué perdida por los obreros.

Aguas de Cabreloá

Curan radicalmente las afecciones gástricas.

GALICIA

Riña en un baile.

FERROL. (Miércoles, tarde.) Comunican del pueblo de Boebre que en un baile que allí se celebraba produjo una sangrienta reyerta entre dos individuos, a consecuencia de negarse una muchacha a bailar con un sujeto que la pretendía, llamado Francisco Piñeiro, resultando éste gravísimamente herido en la cabeza. También resultó herida la madre del agresor.

Siguen las protestas.

Continúan las protestas contra las Cámaras de Comercio, que pidieron autorización para exportar ganado vacuno.

Hoy dirigiráse la Unión Industrial al Presidente del Consejo pidiendo no autorice la exportación.

VALENCIA

Las armas de fuego.

CASTELLON DE LA PLANA. (Miércoles, tarde.) Comunican de Lucena que hallándose en una tienda comprando cápsulas de revólver D. Alfredo Salvador tuvo la desgracia de que se le disparase el arma.

El proyectil se le alojó en el vientre, causando una herida de la que falleció a los pocos momentos.

La víctima de este lamentable accidente era sobrino del diputado a Cortes por Albocácer D. Ramón Salvador.

El obispo de Tortosa.

CASTELLON DE LA PLANA. (Miércoles, tarde.) Después de pasar aquí larga temporada ha regresado a Tortosa el obispo de la diócesis.

En la estación le han despedido las autoridades.

AVISOS UTILES

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina a Plaza de Canalejas

Pruebe usted la manzanilla aromática EL CHARRO Diploma de honor y medalla de oro. Londres, 1914.

JAOUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerina Ronreal, más eficaz que la antipirina ó inofensiva. Una y 5 pías. caja. Arana, Z. Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla (El Globo), Laraña 4.—Barca, Andreu, Uriach y Rivas.

INFORMACIONES DE MADRID

Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
4 de marzo de 1865.

El conocido pintor Sr. Gisbert, que salió para París hace pocos días, ha regresado inesperadamente a esta corte con motivo, según dice un periódico, de haber puesto pleito al Sr. Salamanca sobre la propiedad del cuadro titulado *Desembarco de los puritanos*, una persona que lo había encargado pintar al acreditado artista, quien admitió los ofrecimientos del Sr. Salamanca después de transcurrir mucho tiempo sin que la persona citada contestase a las cartas que le escribió el señor Gisbert para que recogiera dicho lienzo.

PARA HOY

Calendario y santoral

Jueves 4 de marzo de 1915.

Sale el Sol a las 6,45.

Se pone a las 18,9.

Sale la Luna a las 21,45.

Se pone a las 7,48.

SANTORAL.— Santos Casimiro, Rey y confesor; Lucio, Papa; Cayo, Adrián, Arqueolao, Cirilo y Focio, y los obispos Basilio, Eugenio, Elpidio, Efrén, Nestor y Arcadio, mártires.

SAN CAYO PALATINO, mártir.—Vivió en el año 870 en Escocia.

Preparábanse los verdugos a sacrificar a sus divinidades la vida de unos tiernos niños, cuando San Cayo, en unión de sus ilustres compañeros, suplicó en nombre de Jesucristo perdón para las inocentes criaturas.

No fué necesario más para que les apresen y maltratasen de mil maneras.

Muertos en esta forma, San Cayo y sus compañeros fueron arrojados al mar.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la **SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID**.
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.
Teléfono 4.580.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó con S. M. el Rey a la hora de costumbre, no habiendo llevado a la firma ningún decreto, y limitándose a enterar al Monarca de las noticias del exterior. De Marruecos, las noticias recibidas carecen de interés.

Los informes que el Gobierno tiene de nuestro representante en Londres señalan un alza importante en el precio de los carbones, atribuyéndose al hecho de haberse incorporado muchos mineros al ejército de operaciones.

En cambio, el precio del trigo en Inglaterra ha tenido una considerable baja.

Ha visitado al jefe del Gobierno una Comisión que gestiona la construcción de ferrocarriles secundarios, haciéndole entrega de una instancia, en la que solicitan modificaciones en el reglamento.

Los Reyes saldrán hoy para Sevilla, en el expreso.

LOS DEL INQUILINATO

Allanamiento de morada

En la Dirección de Seguridad se ha presentado una denuncia que encierra gravedad.

D. Andrés Bernardo Ruiz, de cuarenta y dos años, casado, debía algún recibo del impuesto de inquilinato.

Ayer se presentó a cobrar un individuo acompañado de otros dos y de un guardia municipal.

Andrés Bernardo se negó a abrir la puerta de su domicilio, y entonces el guardia, actuando por sí solo de juez de guardia, acudió en busca de un cerrajero, y procedió a violentar la cerradura del cuarto.

Inmediatamente entraron los agentes del impuesto y cargaron con algunos muebles.

Y claro es que inmediatamente también D. Andrés Bernardo se presentó en la Dirección de Seguridad y presentó una denuncia por allanamiento de morada.

El hecho ocurrió en la calle de Eguilaz, número 10, segundo.

DE LA GUARDIA CIVIL

Servicios en el último trimestre.

Quiero enterarte, lector, de cómo ha respondido la Guardia Civil en este último trimestre a lo que de ella espera la sociedad.

En los meses de noviembre, diciembre y enero fueron detenidos por la benemérita tres mil novecientos veintinueve delincuentes y ladrones. Se capturaron además ciento cincuenta prófugos, treinta y siete desertores del Ejército y Armada y siete fugados de establecimientos penales.

Por faltas leves fueron puestos a disposición de las correspondientes autoridades tres mil doscientos setenta y ocho individuos. Sumadas las detenciones, arrojan un total de siete mil trescientas cuarenta y ocho.

Por infracciones a las leyes de caza y pesca, se hicieron mil ochocientas cuarenta y cinco denuncias. Las armas recogidas por carcer de licencia para su uso se elevaron a tres mil seiscientos ochenta y ocho. Se aprehendieron contrabandos de distintas especies, en número de diez y ocho.

Los heridos, enfermos o atropellados que fueron auxiliados por esta institución, en el curso de los servicios, y por tanto, en carreteras, montes, etc., sesenta y uno; salvados

de incendios, seis; de hundimientos, otros seis; de las nieves, cuatro, y de las aguas, diez; socorros a indigentes, once. Total de servicios humanitarios, noventa y ocho.

Las denuncias por hurto de maderas y leñas, quinientas cincuenta; seiscientos cuarenta y cuatro por corta de árboles; mil doscientas diez y nueve por extracciones de frutos; ciento ochenta y dos por roturación, y cuatro mil trescientas veintinueve por causar daños en los montes.

Por pastar sin autorización se denunciaron sesenta y dos mil novecientos diez y seis cabezas de ganado lanar, treinta y siete mil cuatrocientas noventa cabras, tres mil ochocientas setenta vacuno, cuatro mil ochocientas veintinueve de cerda, quinientas treinta y cinco caballar, doscientas ochenta y tres mular, y trescientas noventa y ocho asnal. El total de denuncias por estas infracciones fué de tres mil noventa; los delincuentes aprehendidos, dos mil ciento cuarenta y una, y las cabezas denunciadas, ciento once mil trescientas veinticinco.

Por todos estos servicios no se concedió ninguna cruz sencilla, pensionada, ni de Beneficencia. En uno de ellos se dió las gracias de S. M., y en otros trece las dieron las autoridades.

¡Si no fuera por la benemérita!

LADERA

Agua de Solares

Infalible contra la neurastenia.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Español

El viernes 5, a las cinco y media de la tarde, celebrará en el teatro Español un concierto la Banda municipal, bajo la dirección del maestro Villa, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.

1. Egmont, obertura, Beethoven.
2. L'Arlesienne (1.ª suite), Bizet.
- I. Preludio.
- II. Memento.
- III. Adagio.
- IV. Carillón.
3. Las travestidas de Till Eulenspiegel, poema en forma de rondó, R. Strauss.

Segunda parte.

1. Preludio del acto primero de Lohengrin (primera vez), Wagner.
2. Melodía (primera vez), Schubert.
3. Momento musical (primera vez), Schubert.
4. El aprendiz de brujo, scherzo, Dukas.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Universidades.

Por fallecimiento del catedrático numerario de la Universidad de Sevilla D. Juan de la Rosa, se dan los ascensos de escala correspondientes a los catedráticos numerarios don Miguel de Unamuno, D. Antonio Amor y Rico, D. León C. Rivas y D. Carlos Rodríguez, pertenecientes a las Universidades de Salamanca, Granada, Valencia y Granada, pasando a ocupar los números 135, 215, 305 y 405 del escalafón general del profesorado de Universidades.

Se nombra catedrático numerario de Patología general y su clínica de la Facultad de Medicina de la Universidad de Salamanca a D. Primo Garrido Sánchez.

Se anuncia a concurso de traslado entre catedráticos numerarios la cátedra de Derecho administrativo de la Facultad de Derecho de la Universidad de Granada.

Escuelas de Veterinaria.

Por el ministerio se ha dirigido una comunicación al director de la Escuela de Veterinaria de esta corte, pidiéndole una relación del personal afecto a la Escuela, las plazas que existan vacantes y el estado y forma de su provisión.

Escuelas de Comercio.

Se anuncia a concurso de traslado, por término de veinte días, a contar de este anuncio, en la «Gaceta», las cátedras de Economía y Derecho mercantil de la Escuela de Comercio de Coruña; la de Algebra y Cálculo mercantil, de Valencia; la de Derecho mercantil internacional y Hacienda pública, de la de Palma de Mallorca; la de Aritmética y Contabilidad general, de Cádiz, y la de Tecnología industrial, de Valladolid.

Artes e Industrias.

Se concede un mes de licencia con todo el sueldo al profesor de término de la Escuela Industrial de Granada, D. Manuel Gamelo.

Ha visitado al ministro de Instrucción pública el Presidente del Congreso, Sr. Besada, para pedir al conde de Esteban Collantes se saquen a subasta las obras del Instituto de Pontevedra.

El próximo lunes se reunirá el pleno del Consejo de Instrucción pública, bajo la presidencia del Sr. Besada.

GRACIA Y JUSTICIA

Nombramiento de registradores.

Sevilla, D. Fernando Gil; Huesca, D. Ricardo Novillo; Cervera, D. Ildefonso Callejo; Llerena, D. Rafael Ramos; Aoz, D. Manuel Losada; Canjajar, D. Valeriano Mateos; Illescas, D. Andrés Navarro; Cabra, D. José Barba; San Clemente, D. Benito Prieto; Solsona, D. Enrique Ferraz; Valoria la Buena, D. Leopoldo A. Iglesia; Villanueva de la Serena, D. José S. Mansilla; Sanlúcar de Barrameda, D. Jenaro Cavestany; Baltanás, don Domingo Angulo; Astudillo, D. Antonio Hierro.

PARA TOMAS BORRAS

La superioridad literaria de Francia

El Teatro.

Al empezar este capítulo de nuestra polémica, el confieso, amigo Borrás, que siento una mezcla de vergüenza y de remordimientos, algo así como lo que sentiría el paladín que viera presentarse frente a él en la lid a un noble adversario empujando lanza de caña y protegido por armadura de cartón. Porque, la verdad, yo sé que su talento y su cultura han de bastarle para encontrar entre los novelistas españoles alguien con quien hacer frente a mi argumentación; pero al llegar a tratar del teatro, no concibo como podrá arreglarse para hacer lo propio, pues en cuanto haya citado los nombres de Galdós, Benavente y media docena más, tiene que quedar desarmado y a merced del adversario.

Pero, en fin, vamos adelante, puesto que de usted partió la iniciativa de esta discusión, que yo acepté porque no le pareciera lo contrario, de mi parte, falta de cortesía.

El mérito principal del teatro francés está, a mi parecer, en que cual ningún otro refleja la verdad de la vida, con sus miserias, sus desencantos y sus ambiciones. Los modernos autores franceses, rompiendo las cadenas del convencionalismo que, como esclavo, arrastra el teatro desde sus orígenes, han ido en pos de la verdad humana, esa suprema aspiración de todo arte. Los personajes del teatro en general son muñecos; los del teatro francés son hombres y mujeres de carne y hueso, con sangre, con pasiones, con nervios; hombres y mujeres que reflejan en el escenario una página de la vida.

A través de la obra de los dramaturgos franceses vemos reflejadas dos ambiciones: la del amor y la del dinero, puesto que amor y dinero son hoy en día los dos grandes resortes de las pasiones humanas, correspondientes a las dos tendencias idealismo y positivismo, que ya encarnara nuestro gran Cervantes en Don Quijote y Sancho Panza. Solas o confundidas, las encontramos en todo el teatro francés según el temperamento y las aficciones de cada autor, pero siempre sobre la base del verismo más noble; por ejemplo, en la obra de Bataille, consagrada toda ella al amor, no hay una sola nota de falsedad, no hay un solo instante en el que transija con los convencionalismos; por eso yo lo considero el primero entre los primeros y aquí en primer lugar cito su nombre.

Y me figuro que éste es un punto en el que estará de acuerdo conmigo Tomás Borrás, porque ya visto algo más grande ni más hermoso, mi querido amigo, que ese estudio detallado que en su obra ha hecho el gran autor francés de la pasión, que es origen de toda vida?

El carácter de generalidad que tiene este trabajo no me permite seguir al detalle la obra de Bataille, pero invito a todos los amantes del arte a estudiar paso a paso la labor del dramaturgo, desde sus *débuts* en el teatro con *La Leprouse*, hasta *Le Phalure*, su última obra, estrenada en 1913. Quien tal hiciera, vería desarrollarse ante sus ojos, como en admirable panorama, todas las modalidades del amor: el celoso que da la enfermedad para compartir la muerte, ya que no pueda compartir la vida, en *La Leprouse*; el compasivo, en *Ton Sang*; el equivocado que busca en la muerte una rectificación, de *La vierge folle* y *La marche nuptiale*; el que perdona, en *L'escandale*; el desdenado, en *Le Masque* y *La femme nue*; el no comprendido, en *Polichette*; el alocado que cede ante el peso de los años, en *Mamú Colibri*; el que es tormento en la senectud, de *Les flambeaux*; el sublime del hijo del pecado por su madre, en *L'enfant de l'amour*; el que prefiere la muerte a la resignación, de *Le Phalure*; vería a través de las admirables páginas del poeta, que tiene el buen gusto de escribir en prosa, todo el cortejo de dolores humanos, desiertos en forma que casi llegan a sentirse al conjuro mágico de las palabras del artista. Los ingleses, para ocultar su moderna penuria literaria, dicen que Shakespeare vale una literatura; yo, si no temiera incurrir en las iras de un distinguido crítico que ha creído ver en mis escritos un afán ridículo de dogmatizar, diría que Bataille vale toda la literatura.

Y a pesar de toda esta labor admirable, Bataille en la literatura francesa no es más que un nombre, un nombre que tiene a su lado, y casi a su nivel, otros varios, como Georges de Porto-Richi, autor de tres obras maravillosas, *Amoureuse*, *Le vieil homme* y *L'infidèle*; Currel, el filósofo, que estudió el amor a la ciencia en *La nouvelle idole*, el amor al pueblo en *Le repas du lion* y la agonia de las razas en *Les fossiles*; Brieux, el sociólogo, que en cada una de sus obras ha abordado uno de los problemas de palpitante actualidad e interés para su patria: la funesta manía del campesino de hacer de sus hijos burgueses en *Blanchette*; la hipócrita y falsa caridad de ciertas instituciones piadosas en *Les bienfaiteurs*; el delito moral de abandonar los hijos propios para ir a criar mercenariamente los hijos ajenos en *Les remplaçants*; el terrible vicio del juego a las carreras de caballos en *Resultat des courses*; la influencia sobre la raza que tiene el permitir el matrimonio a los atacados de ciertas enfermedades incurables en *Les avariés* y *L'Evasion*; el peligro de una magistratura sólo atenta a conseguir un ascenso en *La robe rouge*; la insensatez de quitar la religión a un pueblo en *La foi*; el problema feminista en *La femme seule*. Todas estas obras y otras muchas más, pues Brieux ha escrito más de cincuenta comedias y dramas, acaso resultaran exóticas en España, como afirma el distinguido crítico que veladamente me alude en un periódico de la noche, porque en este pobre país el teatro no tiene finalidad alguna, y cuando

sale una obra como *La Garra*, hay que retirarla de los carteles; pero no por eso dejarán de representar una tendencia noble y honrada de la literatura, que un día se impondrá a todos los romanticismos, trasnochados ya, en este siglo de las realidades positivas.

Y para terminar con el teatro de ideas, cito en último lugar porque encuentro absurdo el lenguaje rimado en el teatro—y que en Francia tiene a su frente un nombre glorioso, el de Edmond Rostand, a quien se puede perdonar esa falsedad de la rima en gracia a lo hermosísimo de sus concepciones, entre las que descuellan *Cyrano*, *La samaritaine*, *L'aignon*, y ya en un plano más bajo a Michel Zamacois, Gabriel Nigaud, René Fondras, André Dumas, Maurice Magre, Anzanel, Póizat, Leo Larguier, Paul Ferrière y tantos otros.

Y por si no le bastaran a Tomás Borrás para reconocer lo justa de mi afirmación, añadan por último algunos nombres de autores y de obras que, aunque no de primera categoría, ya los quisieramos en España: Luis Bonnier (*Papillon*, *Experts*, *Les gousins*); Bernard (*Sous l'apollon*); Marguerite (*L'impression*); Ed. Bourdet (*Le Rouillon*); Adolphe Adéret (*Comme ils sont toutes*); Frondat (*Montmartre*, *Blanche Caline*); Loysol (*L'apollon*); Sée (*Le brevis*, *Les miettes*); Paul Athéme (*L'honneur japonais*); Roux (*L'enjeu*); Paul Claudel (*L'otage*); Paul Brulat (*La plus belle victoire*); Georges Rivollet (*Jerusalem*); Camille Oudinot (*Les yeux ouverts*); François de Nion (*La ville de bonheur*); Henri Falk (*Les agitées*); Fleg (*La bete*); Pierre Berton (*Zazá*, *La belle marseillaise*).

Se convence, mi querido amigo Tomás Borrás, cómo aquella su afirmación de que la literatura francesa era de tercera fila, y sobre ella estaba la española, fué hecha un poco a la ligera?

El optimismo de los envidiables juveniles, supongo que no oscurecerá hasta tal punto su juicio que le haga seguir sosteniendo aquella idea, pues a poco que sobre ello piense, tendrá que reconocer que en punto a literatura, Francia está a cien codos por encima de nuestra patria.

Por desgracia para España y los españoles, IGNOTUS

Amortización de valores.

Para el día 15 del actual están anunciados los sorteos de amortización de los siguientes valores municipales:

A las diez de la mañana: expropiaciones del interior, emisión de 1899, 155 obligaciones.

A las diez y cuarto: expropiaciones en el exterior, emisión de 1909, 95 obligaciones.

A las diez y media: empréstito de la villa de Madrid, de 1914, 123 obligaciones.

Al quemadero.

Han sido enviados al quemadero municipal dos terneros, un chivo y una vaca.

Prolongación de la Castellana.

El alcalde, acompañado del ingeniero municipal Sr. Casuso y del Sr. Oteyza, recorrió anteayer los terrenos por donde está proyectada la prolongación del paseo de la Castellana, estudiando, con los planos a la vista, las diferentes expropiaciones y los sitios en que podrá establecerse el futuro Hipódromo.

El alcalde quedó muy satisfecho, y se propone dar el mayor impulso a este proyecto del Sr. Oteyza.

Mundo eclesiástico

Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid Alcalá se cita, llama y emplaza a D. José Rubio Paños, a doña Carmen Vega Fernández y a doña María Ripoll Camarasa, y se cita y llama a Valentín Rodríguez González, a D. Manuel Gil y Gorgoro, a Manuel Hernández Guirado, a Ricardo Martín Juzgado, a Gregorio Fernández, a Manuela Novo y Pereira y a Juan Barrero Vallarino.

El 22 del actual, a las once de la mañana, se adjudicará la subasta de las obras de reconstrucción del templo parroquial de Guadarrama (diócesis de Madrid), bajo el tipo de presupuesto de contrata, importante 8.971 pesetas.

La subasta se celebrará en el edificio del obispado, calle de la Pasa, número 1, bajo.

Los sacerdotes que han obtenido la primera censura en las conferencias morales y litúrgicas últimamente celebradas son:

D. Ladislao Alonso Bolinaga, D. Juan Requero, D. Mariano Torrés, D. Ramón Floro, D. Manuel Real, D. Rufino Pérez Martínez, D. Eugenio Danza, D. Jerónimo Latorre, don Francisco Ortega, D. Segundo Clemente, don Bonifacio Alcalde, D. Juan Hergueta, D. Luis Grande, D. Emilio Morales, D. León Sánchez, D. Germán Gómez, D. Salvador Mañas, D. Marcos Olmeda, D. Juan Navarro, don Manuel Martín Hernández, D. Eloy Sáenz, tanero, D. Fermín G. Esteban, D. Eloy Sáenz, D. Pedro Ramírez, D. Modesto Esteban, don Ramón Leal, D. Manuel María Salas, don Juan de la Puente, D. Eugenio Martín, don Victoriano Castillo, D. Alberto Benito, don Cástor Hurtado, D. Enrique Díaz, don D. Joaquín Martínez, D. Andrés Díaz, don Luis Luis Alcázar, D. Celestino Sanz, D. Agustín Pas-Alonso, D. Inocencio Antón, D. Agustín Parareda, tor, D. Enrique Núñez, D. Agustín Parareda, don D. Pedro López, D. Ángel Torrente, D. Juan varo López, D. Aníbal Torrente, D. Eugenio Reibáñez, D. Jesús Pineda, D. Manuel Campo, dondo, D. Prócilo Díez, D. Manuel Campo, don D. Gregorio Álvarez, D. Nicomedes Marcos, D. Luciano Rodríguez, D. Esteban Salvador y D. Epifanio Salvatierra.

ZENTRAM

TEATRO REAL

EL AMOR DE LOS TRES REYES

Como ya se había anunciado, anoche se estrenó en el teatro Real la ópera del maestro Montemezzi...

El insigne poeta y dramaturgo italiano que ha compuesto el trágico poema de la ópera de Montemezzi no es desconocido literariamente al público madrileño...

El autor de «El amor de los tres reyes» ha buscado siempre sus asuntos en la historia de su patria, estudiando toda la Edad Media con interés de exhumador de las bellezas literarias...

Sus obras «Rosmunda» creemos que este es el título, por lo menos es el nombre de la protagonista de una obra de asunto muy semejante al de la ópera estrenada anoche...

En «El amor de los tres Reyes», que evoca días de desgracia y de opresión para Italia, Sem Benelli desarrolla un asunto de gran intensidad trágica, en versos fáciles, vigorosos, sonoros...

Podríamos citar y transcribir aquí estrofas muy bellas del poema estrenado anoche; pero el temor de hacer demasiado extensa esta revista, que no puede alcanzar las proporciones de crítica propiamente dicha...

Por otra parte, conocidos del lector el argumento de la tragedia y la fisonomía poética del autor de ella, el buen gusto literario del que leveye posee ya elementos de conocimiento suficientes para deducir de ellos la belleza de la forma y de las ideas que ha vestido gallardamente con su estro musical el maestro Montemezzi.

La música.

El autor de la partitura de «El amor de los tres Reyes» es veronés, y estudió en el Conservatorio de Milán. Cuenta ahora treinta y seis años de edad, hallándose, por lo tanto, en el momento de plenitud de sus aptitudes.

Antes de la estrenada anoche ha compuesto dos óperas: «Giovanni Galluresse» y «Ella». Ambas, como primeras manifestaciones del talento de Montemezzi, fueron muy elogiadas; pero no revelaron el verdadero valer de su autor.

En el primer acto de «El amor de los tres Reyes» se destacan por su expresión y por su interés musical algunos fragmentos, entre ellos y muy principalmente el dúo de Flora y Avito, en el momento en que ambos amantes se despiden hasta el día siguiente...

Del mismo modo se hace notar la descripción del carácter irascible, violento, del viejo Archibaldo en la escena que sorprende el políquo amoroso entre Flora y Avito. Es de gran valor orquestal.

La entrada de Manfredo se anuncia en la orquesta, que nos pinta con suave trazo, en bosquejo justísimo, la dulzura infantil de Manfredo y su amor por su esposa Flora. La melodía se destaca tierna, amorosa.

Benelli, en una admirable acentación, nos dice que el Rey bárbaro Manfredo, que ocupa el Trono en una época de transición, ha suavizado las asperezas de su carácter con el amor que siente hacia su esposa y al calor del ambiente y de la dulzura de las costumbres italianas, modificando la rudeza de su temperamento; su padre Archibaldo, llevado a Italia en edad proveya, ciego y achacoso, no ha podido someter su voluntad de hierro a ese cambio.

Se establece, pues, el contraste, perfectamente definido en la música, de caracteres entre Manfredo y Archibaldo.

El acto termina con una imprecación del anciano Rey, que la orquesta afirma con mucha expresión.

En el segundo acto, el apasionado dúo de Flora y Avito nos muestra el talento del compositor y su orientación artística. Comienza con tonalidades plácidas, suaves, a las que sucede, ascendiendo, cálido y brioso crescendo, que describe la pasión avasalladora de ambos amantes, y termina con la expresión lánguida de la dulce laxitud amorosa de Flora.

En este fragmento, que es, sin duda, el más interesante de la obra, los temas se entrelazan, destacándose en algunos momentos, entre todos los motivos, el mismo que se oyó en el dúo del primer acto.

Con esta frase, que adquiere gran sonoridad orquestal, termina este gran dúo, que ha sido calificado de «tristanesco», no sólo por su valor musical, sino también por la orientación wagneriana que da Montemezzi al ropaje orquestal que envuelve a la frase melódica.

El momento en que el viejo Rey Archibaldo ahoga entre sus férreas manos los últimos alientos de Flora, la enamorada y enamoradiza Reina, tiene también magnífica expresión instrumental.

Después de la entrada en escena de Manfredo, un vehemente crescendo, vigoroso y apasionado, ahito de dolor, acompaña a la acción de Archibaldo de levantar el cadáver

de Flora. Es un fragmento de gran impresión. El oyente que sigue con interés el desarrollo musical de la tragedia, se siente invadido de emoción ante este expresivo comentario orquestal.

El tercer acto es todo él una dedicada descripción del dolor.

Como en el segundo se pinta con vigoroso trazo el amor violento, el odio y la venganza, en el tercero se expresa el respeto y la pena.

El coro interno, concertado con el externo, que rodea el túmulo de la Reina muerta, cubierto de flores, es muy sentimental y muy ajustado a la situación.

El resto de este acto, que es el más corto de la obra, tiene momentos muy afortunados de expresión en la muerte de Avito y Manfredo y en el dolor, siempre violentísimo, del viejo Archibaldo.

La música de «El amor de los tres Reyes» es, en conjunto, sincera y espontánea, y en algunos momentos, elevada y briosa.

Montemezzi demuestra una orientación desviada enteramente de la escuela francesa contemporánea, más bien dirigida hacia Wagner, pero con cierta independencia de procedimientos.

La interpretación.

La señora Quaiatti, que ha venido de Italia exclusivamente a cantar la partitura de Flora, interpretó el complejo personaje de la protagonista de modo excelente.

La primera impresión fue de simpatía en el público, impresión que se fué confirmando a medida que transcurría la representación. Es bella, tiene figura escénica y una voz de bonito timbre. Dice con expresión cálida y domina la escena como una artista experimentada en este difícil arte.

Fuó muy aplaudida justamente durante la representación, sobre todo en el gran dúo del segundo acto.

El Sr. Mansueto personificó el carácter receloso e irascible del viejo Archibaldo con extraordinaria propiedad. Los primeros aplausos, muy efusivos por cierto, que se oyeron fueron para Mansueto al terminar el himno a Italia oprimida—primer número de la obra—que el gran artista dió admirablemente.

En el resto de la ópera, y de modo más especial en la escena de la muerte de Flora y en la última de la obra, Mansueto fué el aplaudido artista que tan brillante campaña ha realizado en esta temporada.

Viglione Borghese, el eminente barítono, fué un Manfredo perfecto. La despedida en el segundo acto le valió una ovación justísima. En el final de la obra logró iguales manifestaciones de admiración del auditorio, que elogió su labor con entusiasmo.

Avito fué Crimi, el bizarro tenor de excepcionales facultades. En el dúo del primer acto, y sobre todo, en el magnífico del segundo, Crimi dió brutas muestras de su voz extraordinaria y de su arte en la expresión. Dos frases del gran dúo fueron subrayadas por el público con entusiasmas bravos y aplausos como comentario a la pasión con que las dió el gran tenor. Fué una noche de triunfo para este extraordinario artista.

Las Sras. Acena, Rauli y Giacomia y el señor Corti, excelentes en el magnífico conjunto.

El amor de los tres Reyes ha sido una de las obras que mejor interpretación han alcanzado.

La Sra. Quaiatti y los Sres. Crimi, Viglione Borghese y Mansueto fueron llamados a escena muchas veces al final de cada acto.

El maestro Neri y la orquesta.

Merece también especial mención de elogio el joven maestro Neri, que ha puesto digno remate a su brillante campaña de esta temporada dirigiendo y concertando esta obra, que ofrece grandes dificultades. Fué muy aplaudido y llamado a escena en unión de los artistas.

La orquesta, como siempre, inmejorable, poniendo al servicio de la interpretación de la obra su admirable labor artística y su entusiasmo. Se hizo acreedora a los efusivos elogios del público.

El decorado.

En algunos espectadores exigentes produjo cierta extrañeza el decorado, sobre todo en el segundo y tercer acto; pero como todo tiene su explicación, ésta se encuentra sabiendo que el decorado completo de «El amor de los tres Reyes» ha venido de Italia, recomendado igualmente por los autores de la obra.

Todas las decoraciones las ha pintado el artista italiano Mancini, uno de los pintores que siguen más intensamente los derroteros de la nueva escuela futurista.

Como no es esta ocasión de hablar del futurismo, después de «explicar el grabado», haremos punto.

Al estreno de la ópera de Montemezzi asistieron SS. AA. las Infantas doña Isabel, doña Luisa y doña Beatriz, con los Infantes don Carlos y D. Alfonso.

N. R. DE C.

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Después de las cinco de la tarde se reunieron ayer los ministros en Consejo en la Presidencia.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que, si había tiempo, daría cuenta de un decreto regulando las prácticas en la judicatura, dictando reglas para el ascenso a presidente de Sala, y cerrando el ingreso en la judicatura por el cargo de vicesecretario interino de Audiencia.

El ministro de Hacienda manifestó que se ocuparía en el Consejo de la cuestión de las subsistencias.

«Sigo creyendo—añadió—que hay por parte de los correspondientes algo de exceso de celo por comunicar noticias, siendo esto causa de que cunda la alarma.

«Precisamente hoy, cuando estaba leyendo los telegramas de Zaragoza sobre la alarma que reina en aquella población, recibía al mismo tiempo un aviso telefónico de una Comisión de harineros de aquella población que ha llegado a Madrid, pidiéndome hora para darme las gracias por haber resuelto el conflicto.

«De suerte que hay un poco de alarma injustificada, y que en agosto ocurrió igual que ahora.

«El 15 de dicho mes suprimió los derechos arancelarios, y al mismo tiempo en el Congreso me censuraban por haberme precipitado con esa medida.

«Traigo al Consejo varias propuestas sobre franquicias, para ir aplicando y desarrollando la ley de subsistencias aprobada por las Cámaras.

El señor ministro de Instrucción pública dijo que había firmado una real orden concediendo un plazo de quince días para que los maestros interinos que tengan servicios anteriores a 1911 soliciten el ser nombrados en propiedad.

Una vez reunidas todas las instancias se publicará la lista de las plazas concedidas.

También ha firmado otra real orden aprobando el reglamento del Patronato de anormales.

Es probable que hoy lleve a la firma de Su Majestad un decreto sobre ingreso en el Cuerpo de inspectores de enseñanza.

Se establecen dos oposiciones: una libre y otra restringida.

Quedan suprimidos los ascensos por méritos.

Se crea el Cuerpo de aspirantes, también por oposición, y no se reconoce derecho alguno a los interinos actuales.

El ministro de Estado se proponía informar a sus compañeros de haber comenzado anteayer el canje de prisioneros inútiles, debido a las gestiones de nuestro embajador en Berlín y ministro en Berna.

De Constanza salió un tren con prisioneros franceses, y desde Lyon regresó el mismo tren con prisioneros alemanes.

El ministro de Fomento llevaba al Consejo muchas notas, relacionadas con Obras públicas, para remediar la crisis obrera.

El ministro de la Guerra, que fué con voluminosa cartera al Consejo, dijo al entrar que no conocía la sentencia del Suero sobre los autores del asesinato de un cabo y un número de la Guardia Civil en Andalucía.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las ocho y media de la noche.

El Sr. Sánchez Guerra fué el encargado de facilitar la referencia de lo tratado en la reunión.

Dijo que el señor ministro de Estado había dado cuenta de los telegramas del Extranjero.

tamente inexacta la noticia que se ha propagado de haber dificultad para adquisiciones en la Argentina y Estados Unidos, de donde, al contrario, las ofertas son ilimitadas en lo referente a cantidad.

Es un detalle digno de notar que, al llegar a precisar los precios, se ha pedido y obtenido una rebaja de un dos por ciento por bonificación de la peseta respecto del franco.

Hallándose, como resulta de lo expuesto, en plena aplicación el art. 2.º de la ley de Subsistencias, se acordó también por el Gobierno, después de cumplido el trámite de la audiencia a la Junta de Aranceles y Valoraciones, la franquicia de los derechos de Aduanas y navegación para todas las entradas de trigo y harinas que se importen del Extranjero, teniéndose ya también noticia de que varios particulares se disponen a hacer pedidos a la Argentina por cuenta propia, partiendo de esta base; y aun cuando no se cree necesario llegar a la aplicación del art. 3.º, que prevé la expropiación de las mercancías que se hallan acaparadas, porque el mercado va a resultar suficientemente abastecido, se hará, sin embargo, una reglamentación especial por el ministerio de Hacienda, puesto que debiendo aplicarse tal artículo en las provincias y Municipios, conviene que todos se hallen sometidos a unas mismas reglas y procedimientos.

También se han adoptado medidas para garantizar la eficacia de la prohibición de exportación de ganado, y si continúa la elevación que se inicia en los precios de la carne, se adoptarán otras disposiciones encaminadas a mantener los precios normales.

También se aprobaron dos expedientes de Gracia y Justicia: uno sobre concesión de libertad condicional a varios penados, y otro para construir, bajo ciertas condiciones, una cárcel en Zaragoza.

También se aprobaron dos expedientes de Gracia y Justicia: uno sobre concesión de libertad condicional a varios penados, y otro para construir, bajo ciertas condiciones, una cárcel en Zaragoza.

También se aprobaron dos expedientes de Gracia y Justicia: uno sobre concesión de libertad condicional a varios penados, y otro para construir, bajo ciertas condiciones, una cárcel en Zaragoza.

La crisis vitícola y el sulfato de cobre

Nuestros viñedos sostienen actualmente una vida artificial; pues la adaptación a un medio desequilibrado fisiológico que se traduce en enfermedades criptogámicas, las cuales atacan con tanta intensidad a nuestra producción vitícola, que de no utilizarse productos anticriptogámicos, peligrarían las cosechas que constituyen en algunas de nuestras comarcas su riqueza única.

Uno de los compuestos químicos que más impropio de estas especies vegetales origina profusamente se emplean en disolución o en caldos para los tratamientos anticriptogámicos de la vid es el sulfato cúprico.

El movimiento de opinión que ha despertado la carencia de este compuesto y la elevación de precios que adquiere en el mercado por las dificultades de importación de esta sal cúprica, exige que salgamos en defensa de estas comarcas seriamente amenazadas, aunando nuestro esfuerzo al de las entidades agrícolas que han realizado plausibles gestiones con análoga finalidad.

Si en nuestros viñedos se prescindiese de estos tratamientos, en breve plazo la crisis de las comarcas vitícolas alcanzaría las proporciones de la pasada crisis filoxérica, cuyas heridas aun no se han cauterizado totalmente, y si a ello se agrega la necesaria anomalía que conduce el actual conflicto europeo en el comercio y en la industria, tendríamos que hacer tristes vaticinios para el futuro.

Siempre hemos creído que los problemas que afectan a la vitalidad de nuestra patria deben ser mandatos supremos para el intelectual que aporta ideas, y para el gobernante, que estudia el medio práctico de llevarlas a cabo; aunque sentimos que esta idea, que debía ser norma de nuestra vida, sólo tiene acogida muy relativa en nuestra patria, donde se afirma la conveniencia de la idea, se felicita al proponente, y es otro asunto más, pendiente de resolución indefinida.

Siempre es triste y da una idea mediocre del valimiento social, el supeditar magnos problemas a circunstancias eventuales cuando éstos pueden resolverse de un modo concreto y terminante, principalmente cuando estos problemas afectan a la vida del pueblo, comarca o región; por esta causa, el defecto de sulfato cúprico en nuestros mercados no se debe resolver más que transitoriamente con las facilidades de importación de esta sal de Inglaterra; y en cambio, debe procurarse estimular la producción industrial de este compuesto, pues España no debe ser tributaria de Inglaterra por cuanto sólo la provincia de Huelva explota las ricas minas de cobre de Riotinto, Thariss, Buitrón y Aguas tenidas.

Si la idea de constituir una fábrica nacional de productos químicos, expuesta y madurada por químicos eminentes, fuere una realidad, la exportación de estos metales que enriquecen nuestra producción minera, debería tener una contribución, según la cual las Compañías explotadoras vendrían obligadas a suministrar anualmente a la fábrica nacional una cantidad tal de compuestos metalíferos, o mejor metal puro, que permitiese atender a las necesidades del consumo nacional.

La idea queda expuesta, su conveniencia es indiscutible, pues la medicación empieza también a resentirse de la falta de productos químicos; algunos de verdadera urgencia; suponemos que bien la iniciativa del Gobierno o la particular, abordarán la producción industrial de estos compuestos, para evitar la crisis que se acerca y aprovechar las actuales circunstancias, transformando aquella en veneno de riqueza, estimulando la propia producción y evitando la exportación, no sólo de cuanto se relaciona con las subsistencias, sino de la producción minera que pueda transformarse en beneficio del país, y cuya exportación podría representar su ruina.

DR. NICASIO OLIVAN

Sdad. "LOS PIRINEOS" (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNAN CORTES, 14. Teléfono 5.307.

CASA REAL

Despacharon con S. M. los ministros de Guerra y Marina. Este dijo que hace ejercicios en aguas de Cartagena la escuadrilla de torpederos.

Como vispera de la marcha de SS. MM. a Sevilla, tuvo S. M. el Rey varias audiencias de personas que tienen entrada en la cámara. Estuvieron a despedirle los ex ministros Ruiz Jiménez y Gasset, el obispo de Sión, el señor Chacón, comandante general de la escuadra; el general Bascaran, el marqués de Murga, el duque de Zaragoza, el jefe de los datistas de Baleares, conde de Sallent, y el marqués de Cenía.

El tren real para Sevilla partirá hoy 4, a las ocho, de la estación del Mediodía. Con Sus Majestades irán en definitiva el marqués de la Torrejilla, el duque de Santo Mauro, la duquesa de San Carlos, el doctor Grinda, los generales conde del Grove y Aranda y el inspector general de los Reales Palacios, señor Zaro del Valle.

La Infantera Beatriz estuvo en el estudio del Sr. Benedito, acompañada de la condesa del Puerto.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes:

GUERRA.—Concediendo cruces del Mérito Militar con distintivo blanco, de la clase correspondiente, al coronel de Artillería don Luis de Santiago y Aguirrengoa (hoy general de brigada); al teniente coronel de la misma Arma D. José Díaz Gil; al comandante, también de Artillería, D. Pedro Torrado Atocha; al farmacéutico mayor D. José Ubeda y Correal; a los capitanes D. Rafael Struyk y Garrido, D. César Serrano Jiménez, D. Salvador Clavijo Bethencourt y D. Francisco Ripoll Alvaro, de Artillería; D. Bianor Sánchez Mesas y García, de Caballería, y D. Antonio Parellada García, de Ingenieros; y para mención honorífica a los coroneles D. Andrés Brull Swoane, de Caballería, y D. Manuel Serón y Cuervo, de Artillería; a los comandantes D. Alvaro Sánchez Anieba, de Caballería, y D. Sergio Logendio Garin, de Artillería; a los capitanes, también de Artillería, D. Ángel Villa López, D. Joaquín García Pallada, don José Maldonado Dugour y D. Salvador Iglesias Domínguez; al médico primero D. José Valdés Lambea; y a los primeros tenientes don Pedro Sánchez Plana, de Caballería, y don Francisco Clavijo Bethencourt y D. Juan Más del Rivero, de Artillería, y al profesor segundo de equitación militar D. Miguel Huerba Sánchez.

MARINA.—Ley de bases para el reclutamiento de la Armada.

—Ascenso al empleo inmediato de capitán de fragata de los de corbeta D. Emilio Manjón y D. Mariano Sbert.

—Ascenso al empleo de teniente de navío del alférez de navío D. Antonio Boval de Celis.

—Ascenso al empleo de comandante de Ingenieros del capitán D. José de Aguilar.

—Ascenso al empleo de capitán de Infantería de Marina del primer teniente D. Justo Crespo Robles.

—Ascenso al empleo de primer médico de la Armada del segundo D. Manuel Navarro.

—Ingreso en el Cuerpo de Sanidad de don Antonio Durán López, con el empleo de segundo médico.

Enflaquecimiento

Producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, depende de las malas digestiones, que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de Carlos ganan estos enfermos extendidos hasta seis y ocho kilogramos en dos o tres meses, llegando al peso normal.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Ayudantes. Nombróse ayudante de campo del general de división D. Juan Pereira, al capitán de Artillería D. Ignacio Goicoechea Otazu, y del teniente general D. Enrique Orozco, al también capitán de Artillería D. César Fernández Alvarez Maldonado.

Cruces. Se concedieron cruces del Mérito Militar, de segunda clase, con pasador del Profesorado, a los comandantes de Artillería D. Florencio López Pereira y D. Alejandro Moreno de Guerra.

Matrimonios. Concedióse real licencia para poder contraer matrimonio, al capitán D. Manuel Ballester.

Separación del servicio. Concedióse la separación del servicio al teniente de Infantería D. José Núñez del Pino.

Escala. Se concedió la dimisión en la escala de ingreso de la Guardia Civil al primer teniente de Infantería D. José Bulnes Aguilar.

Abonos. Al capitán de Carabineros D. Ricardo Almoguera Alba se le concedió abono de tiempo para todos los efectos.

Nombramientos. Se ha dispuesto que en lo sucesivo, tanto los nombramientos de los sargentos como los de los músicos de primera y segunda, sean aprobados por los subinspectores respectivos.

Fallecimientos. Ha fallecido en Barcelona el inspector de Sanidad, en situación de reserva, D. Luis Orras, y en Cádiz, el capellán primero don Francisco García Seijo.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fosfo-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA». Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACION

LA PRESENTACION DEL PRODUCTO

La industria, en sus primeros tiempos, gozó de una falta de competencia que la consentía despreocuparse, en gran parte, de la buena presentación del producto...

Conforme los tiempos han avanzado, los industriales han crecido en número, han enanchado enormemente sus zonas de operaciones...

Para conseguir algún éxito industrial es, pues, preciso, en la actualidad, no sólo conocer la técnica del negocio y fabricar buenos productos...

Antes, por ejemplo, un chocolate bien elaborado encontraba fácilmente consumidores, aun cuando se envolviera en papeles baratos...

No es poco lo que bajo este aspecto ha conseguido y adelantado la industria nacional; pero si se compara con la industria extranjera...

Hace muy pocos días tuvimos ocasión de anotar un hecho, que por sí solo indica cuál es el espíritu industrial de algunos productores...

Al destapar una de las muestras, el fabricante, que es hombre de fino olfato y paladar, afirmó que el vino olía a pescado; al catarlo, un gusto repugnante desvirtuaba las cualidades del producto...

Podrá creerse que el hecho citado carece de importancia, y no es así, pues claramente indica una ignorancia de la marcha conveniente de los negocios...

Con gran frecuencia vemos artículos nacionales que, con una calidad igual ó mejor á otros similares extranjeros, son desdichados únicamente por la inferioridad de su presentación...

Es perjudicial para el consumidor, que al fin y al cabo es el pagano de todo lujo, este sistema moderno comercial; debe calificarse de inferior una práctica comercial que á veces grava un artículo en el doble ó el triple de su valor simplemente por ganar en apariencia?

Jose Aragon

EL AHIJAMIENTO DEL TRIGO

Para conseguir un aumento en la producción del trigo se han hecho experiencias en las que las simientes fueron tratadas con disoluciones de sulfato de amoníaco y nitrato de amoníaco al 3 por 100.

Los resultados que señala L. J. Wild en un trabajo publicado en «The Journal of Agric. New Zealand» son los de que no se notaron diferencias entre las parcelas testigos y las que fueron objeto de las experiencias...

Cuando el trigo echa espigas se determinó el número de hijuelos de cada planta de veinte tomadas al acaso, dando por resultado que los granos tratados por sulfato de amoníaco dieron un aumento medio del 12,80 por 100 sobre los no tratados.

DEFONDOS PARA PLANTACIONES

La necesidad de efectuar defondas en las tierras dedicadas á nuevas plantaciones de viñedos es un grave obstáculo para muchos agricultores que no pueden disponer de los costosos trenes de vapor necesarios á tal objeto.

Merced al tren de arar Zulueta cabe desfondar el suelo, valiéndose de la fuerza animal, aprovechada ingeniosamente, merced al empleo de un malacate.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

UN ENSAYO DEL PROFESOR BENSON

Escogidas en primer término por H. Benson 34 escuelas rurales de viejo tipo, estableció un interrogatorio para saber á qué pensaban dedicarse los escolares al terminar sus estudios.

En España la experiencia hubiera sido difícil de hacer, pues los jardines, la enseñanza de la economía doméstica y otras muchas cosas son desconocidas en las escuelas rurales.

EL NUMERO 5 SE CONFUNDE

El cónsul de Francia en Chicago ha comunicado al «Office National du Commerce Extérieur» que en las letras y efectos de comercio, la suma 5 percibir se escribe en letra y en cifra, y como frecuentemente los Bancos extranjeros no suelen tener empleados políglotas...

La manera irregular, tolerada en los países latinos, de escribir el número 5 de dos maneras distintas, no está admitida en ningún país de lengua inglesa...

1.º Errores en los pagos. 2.º Confusiones en las proposiciones de precios, balances, etc.

3.º La correspondencia dirigida en la que haya números 5 no escritos conforme á la costumbre inglesa, no llega á su destino.

Ocurre lo mismo con la T mayúscula de la caligrafía latina, que en países ingleses se toma invariablemente por una E mayúscula.

CULTIVO DE PATATA EN ALEMANIA

A los esfuerzos enormes que Alemania realiza bajo el aspecto militar, se unen otros de carácter económico y que atienden á cubrir las necesidades del país, sometido á un bloqueo que imposibilita la importación.

Berlin, Dresde, y muchas otras poblaciones alemanas, han decidido utilizar los terrenos urbanos, no edificadas, para cultivar patatas. Varias Sociedades se han constituido con este objeto.

La «Gazette de Francfort» dice que se podrá disponer, de este modo, de cien mil hectáreas, que producirán alrededor de veinte millones de quintales de patatas.

Hay que tener presente que, aparte del consumo de las personas, se necesita una gran cantidad de tubérculos para la alimentación de los cerdos.

MADERA FUNDIDA

La madera fundida, que hasta hace poco tiempo no pasaba de ser una curiosidad de laboratorio, ha entrado recientemente en la práctica industrial.

La preparación es bastante complicada. Se empieza por destilar en el vacío fragmentos de madera que abandonan de este modo el agua y los productos pirogenados que contienen, y no tarda en quedar más que el esqueleto fibroso de la madera y las sales minerales.

El mismo resultado se consigue suprimiendo la destilación; pero en este caso se pierden los productos secundarios.

La madera fundida se moldea con mucha facilidad, presenta un grano fino, puede adquirir un hermoso pulimento y parece ofrecer mayor resistencia al desgaste...

EL PAN EN VIENA

Bien sabido es que una de las glorias de la capital de Austria era el pan exquisito que allí se fabricaba y que sus panaderos, extendidos por todo el mundo, habían hecho apreciar por todos.

La guerra, aunque sólo sea temporalmente, ha dado al traste con tan exquisito producto, convirtiéndole en una mezcla que debe ser poco agradable, y de la cual nos da la fórmula la «Wiener Zeitung», fórmula que ha sido fijada por decreto.

La harina destinada á la fabricación de pan no debe contener más de un 50 por 100 de trigo; el resto lo constituirán harinas de otros cereales, fécula de patatas, etc., permitiéndose el añadir hasta un 5 por 100 de azúcar.

Estas reglas se aplican también á la panificación en las casas privadas.

La fabricación profesional de pastelería no se permite más que dos días por semana, y también debe sujetarse al empleo, como máximo, de un 50 por 100 de harina de trigo.

Este decreto está en vigor desde el 6 del mes corriente.

COLORACION ARTIFICIAL

Ciertas flores admiten con facilidad coloraciones artificiales, que las convierten en ejemplares aparentemente raros.

La ceniza de un pitillo, cayendo todavía caliente sobre los pétalos de una rosa, de una petunia, de una pervinca ó de una violeta, produce manchas verdes, y azules si cae sobre una malva.

Los narcisos, los jacintos y las primaveras pueden colorearse en algunas horas de un bonito rosa, con sólo tener sumergidos en un frasco de tinta encarnada los extremos de los tallos recién cortados.

Otras flores dan á ciertos líquidos colores determinados. Puestas en alcohol, las de cápsula escarlata, que se cultiva como planta de adorno en muchos jardines, dan una solución rosa, que á la luz toma un matiz pardo de topacio tostado.

LA LECHE CONDENSADA

(Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernández Cortés, 14, T.º 5.307.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 2, Dia 3. Lists various bonds and their values.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisados. 200 años de existencia.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Anteanoche celebró la Asociación de la Prensa de Madrid junta general, continuación de la anterior, bajo la presidencia de D. Miguel Moya...

Abierta la sesión, el presidente propuso que los socios autores de mociones las expusieran, las apoyaran, quedando desde luego tomadas en consideración.

Acto seguido, nuestro querido compañero de Redacción Sr. Jardiel leyó la extensa y muy meditada proposición que el lunes último se publicó en estas columnas...

El presidente invitó á éstos para que formularan á la proposición del Sr. Jardiel las observaciones que estimasen oportunas; pero únicamente el Sr. Frutos se opuso á la declaración de protectores en favor de los socios comprendidos en los arts. 16 y 17 de los estatutos.

A propuesta del presidente, se acordó que el Sr. Jardiel y dos socios más, designados por éste, se unan á la Directiva á los efectos de estudiar la manera más rápida y eficaz de llevar á la práctica el plan de nuestro compañero.

El mismo acuerdo se adoptó con respecto á la moción que explicó el Sr. Caamaño. Se aprobó el establecimiento de un nuevo servicio médico, á propuesta del Sr. Cerezo.

El Sr. Mesa de la Peña pidió que se estableciera un colegio para huérfanos de periodistas.

El Sr. Moya dió cuenta de las mociones de la Directiva relativas á la reorganización del servicio farmacéutico y al establecimiento de una sucursal de la Cooperativa de consumo.

También explicó minuciosamente el señor Moya los trabajos realizados por la Directiva para llegar al establecimiento del monte-pío, produciendo excelente impresión en los socios...

El Sr. Mesa de la Peña pidió que se estableciera un colegio para huérfanos de periodistas.

GRAN MUNDO

APUNTES ANDALUCES

Sevilla. Gonzalo Bilbao.

Sevilla es la población artística más atractiva de España y vienen á buscar una pintoresca residencia en sus casas policromas literatas y pintores deseosos de hallarse en un ambiente tan seductor y tranquilo...

También sus hijos que han alcanzado fama siguen viviendo en ella, donde vuelven después de haber viajado para saborear el fruto de la experiencia adquirida en sus excursiones lejanas y convencidos de que no hay otra población más agradable y que reúna más encantos y más alegría.

Ella también mira á sus hijos y gusta de celebrar sus méritos, en su deseo de que los artistas actuales alcancen la fama de sus precursores. Así, se ha dado el nombre de Gonzalo Bilbao á la calle donde el eminente artista ha construido su deliciosa residencia...

Dos estudios de dimensiones imponentes y de altura proporcionada, alhajados con obras de mucho mérito, además de los lienzos de su dueño, constituyen el dominio del gran artista.

En aquellas amplias estancias, construidas en inmejorables condiciones de luz, descuellan algunos de los cuadros notables del más reputado pintor sevillano contemporáneo. Desde hace algunos años ha dedicado su labor casi entera al estudio de la Fábrica de Tabacos y de sus operarias, hasta que, en estos últimos meses, empezó á pintar un lienzo de gran tamaño, que medirá unos tres metros de alto y cuatro de largo, en el cual ha condensado el fruto de todos sus trabajos anteriores...

Es de esperar que aquella obra maestra, á punto de estar terminada, figure en lugar preferente en la próxima Exposición de Madrid.

Allí alternan, en natural y sencillo concurso, todos los elementos cuyo interés deriva de la vida de aquellas mujeres y de los detalles de su faena diaria.

Forman aquel cuadro, de composición seductora y de ejecución tan sincera, la reunión de las labores que exige la fabricación de los cigarrillos y cigarrillos, desde la de lavar las hojas de tabaco hasta encerrarlos en los paquetes que salen á la venta en los estancos. No falta la simpática nota característica de las flores prendidas en el peinado de las muchachas, vestidas clásicamente de percal; también figura la modestísima cuna, en la cual el nene, que su madre acaba de tomar un momento en sus brazos, se cría en una atmósfera poco propicia á la higiene infantil.

En la mesa, alrededor de la cual están sentadas todas las cigarrerías, están apiladas, en aparente desorden, las materias que fomentan su labor habitual.

Se ven otras oficinas más trabajando en una galería, cuyo efecto de perspectiva, iluminado por un rayo de luz, resulta precioso.

Antes de dedicarse á aquel cuadro, que, seguramente, es de los más notables del maestro, ha hecho numerosos estudios, como los que dijimos ya, y aquella colección, de sumo interés, está reunida en su casa con otros lienzos suyos.

Además de su primorosa hechura, dichos lienzos dentro de unos años constituirán documentos curiosísimos, pues la fabricación de cigarrillos y cigarrillos á mano va disminuyendo y en breve ha de desaparecer del todo, sustituyéndola la fabricación por máquinas. De más de diez mil cigarrerías que había antes apenas pueblan mil las galerías, casi desiertas en la actualidad, y el carácter que ofrecían antaño ha variado también del todo. Son pocas las jóvenes que vienen ahora, y casi únicamente acuden las viejas que toda su vida se la han ganado así.

Gonzalo Bilbao tiene un culto á los clásicos y durante sus últimas estancias en Madrid ha copiado en el Museo del Prado obras del Tiziano y de Velázquez, que maravillan por su técnica y colorido.

Cuando vino á Sevilla S. A. la Infanta doña Isabel hizo de ella un retrato que tiene mucho mérito y es parecidísimo á la egregia dama.

Serían muchas las obras de arte allí congregadas que requerirían unos renglones de descripción, como el altar de orfebrería, ejemplar casi único y de mucho valor, un cuadro de Goya, otro de Lucas, y un primoroso clavecín de laca de la China.

Tuvimos el gusto de encontrar, visitando á Gonzalo Bilbao, á un discípulo suyo que posee grandes condiciones para pintar, y tiene un brillante porvenir. Se llama Gonzalo Aldón. También estaba el Sr. Cruz, á quien ha concedido una bolsa de viaje el Circulo de Bellas Artes.

Muy amablemente nos acompañó al estudio de Bilbao el cónsul de Francia, M. André Tinayre, que reside en Sevilla desde hace más de un año, y que desempeña el mismo cargo anteriormente en Cartagena. Persona de refinado gusto, amante del arte y de la literatura, así como su encantadora señora. Unen al distinguido matrimonio lazos de estrecho parentesco con Marcelle Tinayre, autora de deliciosas novelas, muy leídas en Francia, y también con Victor Margueritte, el eminente literato de aquel país.

MADRIZZY

INSTITUTO RUBIO

Jueves clínicos.

Se anuncian las siguientes conferencias públicas sobre el cáncer:

Primera parte.—Estudio general del cáncer. I.—8 de abril, á las once de la mañana, conferencia del doctor D. José Rodríguez Carracido. Tema: «Metabolismo de la célula autonómica y de la asociada».

Segunda parte.—Evolución del cáncer, según la región y la edad de la célula epitelial que lo origina.

II.—15 de abril, á las once de la mañana, doctor D. Antonio García Tapia. Tema: «Estudio evolutivo del cáncer laríngeo».

III.—22 de abril, doctor D. Ramón Lúa y Yagüe. Tema: «Estudio evolutivo del cáncer gástrico».

IV.—29 de abril, doctor D. José María Blanc Fortacin. Tema: «Estudio evolutivo del cáncer mamario».

V.—6 de mayo, doctor D. Francisco Botín Sánchez. Tema: «Estudio evolutivo del cáncer uterino».

VI.—20 de mayo, doctor D. Luis Rodríguez Illera. Tema: «Las reacciones biológicas del cáncer como medio de diagnóstico del mismo».

VII.—27 de mayo, doctor D. Bartolomé Navarro Cánovas. Tema: «Tratamiento no operatorio del cáncer. Radio, Mesoteria, Rayos X».

ALCANCE POLITICO

El señor ministro de la Gobernación ha recibido ayer mañana la visita del alcalde de Madrid, de algunos candidatos de la corte y otros de provincias.

Respecto á la cuestión de las subsistencias, dijo el Sr. Sánchez Guerra que tenía noticias de varias poblaciones sobre el alza en los precios de algunos artículos de primera necesidad, de los cuales daría cuenta en el Consejo de esta tarde.

Por las noticias que ha recibido del gobernador de Murcia, cree conjurado el conflicto, y que no volverá á repetirse la manifestación.

Negó la dimisión del Sr. Argüelles, añadiendo que el mismo ministro de Hacienda le había dicho que no eran exactos los rumores circulados ayer.

El subsecretario de Hacienda, insistiendo en lo dicho ayer mañana por el Sr. Sánchez Guerra, negó fundamento al rumor propalado sobre dimisión del director general de Propiedades.

Hubo un día en que el Sr. Argüelles, molesto, como otros diputados asturianos, por una interpretación equivocada, puso su cargo á disposición del ministro de Hacienda, no aceptándole éste entonces la dimisión, y no habiendo tampoco ahora, en que aquel equívoco no existe, motivo alguno para la dimisión de que algunos han hablado.

Según los datos facilitados ayer en el ministerio de Hacienda, el abastecimiento de trigo está asegurado en toda España.

La cosecha de 1914 no ha sido inferior á la de 1913, y en el año último la importación ha llegado á 421.000 toneladas contra 174.000 en 1913.

Desde 1907 no ha habido año en que la importación de trigo haya sido tan importante como en 1914.

Están para llegar á nuestro litoral del Mediterráneo unas 80.000 toneladas de trigo, y para fines de este mes ó primeros del próximo mes esperadas 20.000 toneladas más.

A partir de esa fecha serían escalonadas nuevas remesas de trigo.

No es cierto que en la Argentina y en los Estados Unidos falte trigo.

Precisamente de ambas naciones se han hecho proposiciones á nuestro Gobierno, aceptando en ellas la bonificación del cambio.

En Hacienda se está ultimando el reglamento para la aplicación del artículo 3.º de la ley de subsistencias, teniendo la impresión en dicho departamento de que no habrá necesidad de hacer uso de las facultades que en el mismo se dan.

Inmediatamente se procederá á la reglamentación del funcionamiento de las Juntas de subsistencias.

En Zaragoza, el conflicto que amenazaba la falta de trigo está conjurado, después de la entrevista que los harineros de allí han tenido con el ministro de Hacienda.

Se han suscrito ayer en el Banco de España obligaciones del Tesoro por la suma de pesetas 1.090.000.

La cuestión de las subsistencias preocupa al Gobierno, y en particular á todas las clases sociales, puesto que á éstas alcanzarán las mejoras ó agravaciones que el problema presente.

Hace dos días acogimos en estas mismas columnas la noticia de que en muchas tablas de Madrid había sido elevado el precio de las carnes. No nos referíamos á las carnes blancas, sino á todas.

La opinión tiene, con razón, que preocuparse de esto.

No puede, pues, extrañar que sea el asunto á que aludimos el tema de las conversaciones en los círculos políticos, reconocándose en cuantas conversaciones se mantienen que, si bien el Gobierno puede hacer mucho para mejorar la situación creada, por lo que á Madrid se refiere, cualquier iniciativa de los Poderes públicos resultará frustrada si no es secundada por la primera autoridad municipal.

Podrá el Gobierno impedir con sus medidas que la harina suba de precio en Madrid, y hasta conseguir baja en él, aunque pequeña y pero con ello no logrará que el beneficio llegue al consumidor.

La demostración de esto es bien sencilla, y nos la da un hecho escandaloso, que refirió anoche en el salón de conferencias del Congreso un asiduo concurrente al mismo.

Decía la persona de que se trata que ayer había comprobado en su domicilio que á un panecillo, que debiera pesar cien gramos, le faltaban treinta y cinco.

Esto no puede consentirse, y al Gobierno toca llamar la atención de quien correspondía para que no se tolere que tales cosas continúen por más tiempo.

Esto por lo que toca al pan. En lo que se refiere á la carne, la subida no es general, lo cual demuestra que no es justificada, y en este caso la autoridad municipal tiene sobrados medios para ir contra determinados especuladores.

Se nos asegura que el señor conde de Sagasta mantiene su acuerdo respecto á no apoyar por el distrito de Ponferrada candidato alguno que no sea hijo de aquella provincia.

LOS TEATROS

BOHÉMIAS. Español.—Tierra baja, la hermosa obra de...

En la noche de la noche del mismo día, y también en función popular, con precios...

Apote.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, en sección doble, se pondrán en escena...

Por la noche, dos secciones sencillas: a las diez, las señoras del silencio y truppe...

El contrato de la truppe Perezoff termina, como ya hemos dicho, en el próximo domingo...

La Empresa, que no descansa en su afán de traer a su teatro las mayores atracciones...

Estada.—En atención al extraordinario éxito alcanzado por la obra de los hermanos...

Comico.—Hoy jueves se representará dos veces la zarzuela de Miraflores...

Price.—Hoy jueves, a las seis de la tarde y a las diez de la noche, a petición de numeroso...

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Estreno sensacional y magnifico

El Rey del Océano

Exitos formidables y de atracción

La bóveda

acorazada

Trágico y emocionante drama policíaco

MATERNIDAD TRÁGICA

Marca CINES.—Exclusivas de esta Empresa

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

IEBA

Pastillas antiácidas «Ieba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos.

Venta Droguerías y Farmacias.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto inculcando de la otra mitad de la pena que le falta por cumplir a Bartolomé Navarro Quintanilla.

Otro conmutando por destierro la mitad del resto de la pena que le falta por cumplir a Francisco Ivars Aznar.

Real orden disponiendo se circule a las Comisiones de libertad condicional y Juntas de disciplina de los establecimientos penitenciarios el real decreto de 8 de febrero próximo pasado, relativo a la aplicación de los beneficios de la ley de libertad condicional, y además las instrucciones que se publican.

MARINA.—Real orden convocando a oposiciones para proveer to plazas de alumnos de ingenieros de la Armada, en la Escuela Naval Militar.

Otra disponiendo que el Tribunal de examen, el ingreso en la Escuela Naval Militar como alumno de ingenieros y el posterior en la Escuela especial del Cuerpo, se rijan de un modo provisional por las reglas que se publican.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se proceda a la provisión de las tres cátedras de especialidades médicas (Oftalmología, enfermedades de la garganta, nariz y oídos y Dermatología y Sifilografía, con sus respectivas clínicas) de la Facultad de Medicina de la Universidad de Barcelona.

Otra ídem id. la provisión de la cátedra de enfermedades de la garganta, nariz y oídos, con su clínica, de la Universidad de Sevilla, Facultad de Medicina establecida en Cádiz.

Otra nombrando, en virtud de oposición, catedrático numerario de Geografía comercial de la Escuela Superior de Comercio de Jovellanos, de Gijón, a D. Antonio Rodríguez Ponce.

Otra ídem id. catedrático numerario de Lengua Inglesa de la Escuela Superior de Comercio de la Coruña, a D. Carlos de Sierra de Lazú.

Otra prorrogando por doce días el plazo señalado para la entrega de obras para la Exposición Nacional de Bellas Artes, que ha de celebrarse en el año actual.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estadística.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que los Gobiernos francés y británico han comunicado que se considerarán libres para detener y conducir a sus puertos a...

los buques que lleven mercancías de presunto destino, propiedad u origen enemigo; estos buques y sus cargamentos no serán, sin embargo, confiscados, a menos que estén sujetos a condena por otros motivos.

Sección Colonial.—Anunciando el fallecimiento en el Golfo de Guinea del súbdito español D. José Durand.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando que el 15 del actual se celebrará el sorteo de los opositores a Notarías determinadas vacantes en el territorio de la Audiencia de Las Palmas, y que el día 17 del corriente darán comienzo los ejercicios.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando catedrático numerario de Materia farmacéutica vegetal con sus prácticas, de la Facultad de Farmacia de la Universidad Central, a D. Manuel Rodríguez y López Neyra de Gorgot.

Fomento.—Dirección General de Obras públicas.—Caminitos vecinales.—Aprobando los proyectos de los caminos vecinales de la provincia de Valladolid, que se mencionan.

—Autorizando a los Ayuntamientos de Castelnovo y Segorbe para que construyan las obras del camino vecinal de Castelnovo a Segorbe.

Y los decretos de Hacienda firmados últimamente por el Rey.

NOTICIAS GENERALES

El banquete organizado por la Juventud liberal monárquica en honor del doctor D. Vicente Gay para celebrar el éxito obtenido en su viaje de propaganda cultural a la República Argentina, se celebrará hoy jueves, a las nueve de su noche.

En la calle de Blasco de Garay, núm. 9, tercer izquierda, vive una mujer abandonada desde hace cinco años por su marido; tiene seis hijos a quienes mantener, y además a su madre, Anaqueta Ayora, de sesenta años, enferma e imposibilitada, y a la que no quieren recibir en ningún hospital por ser su enfermedad crónica.

No tienen otros recursos que los que puede proporcionarse la madre saliendo a trabajar fuera de casa, resultando que queda la enferma en poder de los pequeños, y ocurriendo que la mayor parte de los días no tienen absolutamente nada que llevarse a la boca.

EL PUBLICO PREFERE SIEMPRE LAS CONSERVAS TREVIJANO

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la distinguida señora doña María Campos, esposa de D. Alejandro Martínez Garrido.

Nuestra más cordial enhorabuena.

Ha fallecido ayer en Madrid la caritativa dama doña Milagro Ferrer y Carbonell, viuda de Clement.

A sus hijos políticos doña Fany Clement y D. Gaston Hanre y demás familia enviamos nuestro pésame.

En la iglesia de San Francisco el Grande se celebraron ayer mañana solemnes funerales en sufragio por los individuos pertenecientes a las garreras diplomática, consular y de intérpretes fallecidos durante el año 1914.

Presidió el acto el ministro de Estado, marqués de Lema, a quien acompañaban el subsecretario, Sr. Ferraz, y otros jefes del ministerio.

Asistieron numerosos diplomáticos, consules e intérpretes, con sus familias.

Ayer mañana se han celebrado en San Ginés solemnes funerales por el alma de la ilustre dama doña Isabel Alvarez Montes Alonso, duquesa de Castro Enriquez.

Al solemne acto han acudido infinidad de personas conocidas en la sociedad madrileña, que han rendido este tributo a la memoria de tan noble señora.

Ateneo de Madrid.—El jueves 4 del actual, a las siete de la tarde, el Sr. D. Pedro Carrasco Garrarena dará una conferencia correspondiente a las organizadas por la Sección de Ciencias exactas, físicas y naturales, y disertará sobre el tema «Modificaciones que la teoría de la relatividad introduce en nuestro concepto del Universo».

El día 4 del actual, a las seis y media de la tarde, pronunciará la quinta conferencia en el salón de actos del Centro del Ejército y de la Armada el general de brigada D. Ricardo Burguete, disertando sobre el tema «El arte de la guerra como elemento auxiliar del estudio de la Historia».

Instituto de Criminología.—El jueves 4 del actual, a las seis de la tarde, continuará en el Museo Antropológico de Velasco (paseo de Atocha) las conferencias del curso de Derecho penitenciario, a cargo del Sr. D. Augusto del Cacho, profesor de la asignatura.

La entrada será pública.

ACENTIN REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

EXTRANJERO

El estado de Rio.

RIO JANEIRO, 3. Se ha descubierto un complot, cuyo fin era la destitución de don Nilo Pezanhá, Presidente del Estado de Rio. Varios individuos, entre ellos un marino, han sido detenidos.

Ataque infructuoso a Méjico.

MÉJICO, 3. Los zapatistas atacaron Méjico. Fueron rechazados con enormes pérdidas.

Requimos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no solo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

CHOQUE DE UN AUTO CON UN CARRO

Un hombre muerto

En un automóvil de prueba, un doble fletón, caminaban el dueño del vehículo, que se dedica a la compraventa de autos, y tres amigos, uno de los cuales se llamaba Vicente Fernández Martín, tenía veintitrés años, era soltero, empleado, y habitaba en Tetuán de las Victorias, calle de Topete, 2. Este y los otros dos amigos de referencia habían sido invitados por el dueño del coche a dar un paseo.

Subían por la calle de Bravo Murillo, y al llegar a los Cuatro Caminos venía en dirección opuesta a la del auto un carro. Para evitar el choque, el que guiaba el automóvil viró; pero no pudo impedir que una de las varas de la limonera del carro diese violentamente en el pecho a Vicente Fernández Martín, causándole la fractura de cinco costillas.

En el mismo auto fué trasladado el herido a la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, donde falleció al poco rato.

Del carro que guiaba el carro nada se sabe, porque huyó.

Los amigos de Vicente Fernández Martín declararon en el sentido indicado.

TRIANON PALACE

Inauguración.

Mañana viernes se verificará la inauguración de la temporada cómica en el Trianon Palace.

Desde que se anunció el cambio de espectáculo en el favorecido teatro de la calle de Alcalá, el juicio unánime de la opinión estimó que el cambio era un gran acierto y que la Empresa podría realizar grandes campañas artísticas con excelentes resultados, dedicando a ese espectáculo culto, ligero, alegre, tan del agrado del público distinguido, del público del buen gusto, un teatro tan simpático, situado en el lugar más céntrico de Madrid. Con tales elementos, nadie duda que el triunfo es seguro. Lo garantizan además los nombres del empresario, Sr. Moriones, y del director artístico, Enrique López Marín, que tienen bien ganada su reputación en estas faenas. La práctica hace maestros, y ellos tienen la burla del doctorado.

Han formado una compañía excelente. Es director de escena Pedro Sepúlveda, y tienen actrices tan notables, tan mimadas del público de Madrid, como Conchita Ruiz y Nieves Suárez, ó si ustedes lo prefieren, Nieves Suárez y Conchita Ruiz. La dirección tiene ya en su poder obras de insignes autores: Alvarez Quintero, Benavente, Sinesio Delgado, Linares Rivas, Martínez Sierra, Palencia y Ramos Carrión, y ofrecimientos de otros ilustres escritores.

En la inauguración, que, como antes decimos, se verificará mañana viernes, a beneficio de la Asociación de la Prensa, habrá dos secciones: primera, a las seis y media de la tarde, representándose la hermosa comedia en dos actos, de Benavente, «Al natural»; segunda, a las nueve y tres cuartos de la noche, con la preciosa comedia de los hermanos Quintero, «Nena Teruel».

Anteayer, cuando aun no se había hecho pública la fecha de la inauguración de la temporada cómica en Trianon Palace, había ya gran número de pedidos de billetes. Ello da idea de la expectación con que se espera esta fiesta inaugural.

Las localidades se pusieron a la venta ayer miércoles en el despacho del teatro.

Los precios son los siguientes: Palcos con cinco entradas, 6 pesetas. Butacas de preferencia, 2 id. Butacas laterales, 1,25. Sillas de palco, 2,50.

ULTIMA HORA

La feria de Miranda.

MIRANDA DE EBRO. (Miércoles, noche.) Sigue la animación en la feria de ganado. El tiempo es espléndido.

El ganado que ha sido traído a la feria es tan numeroso, que hubo necesidad de destinar mayor extensión de terreno.

Sigue entrando ganado vacuno, que es adquirido con destino al Extranjero.

Con motivo de la afluencia de forasteros se advierte escasez de subsistencias.

El Ayuntamiento y las fuerzas vivas de la ciudad han celebrado hoy una reunión, acordando pedir al Gobierno que dicte medidas para impedir la falta de trigo, harinas y otros artículos.

Oficialmente ha sido declarada la viruela en el ganado lanar.

EN ALICANTE

EL INCENDIO DEL «TIPLIS».

Propósito del capitán.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Se dice que el capitán del Tiflis marchó a bordo con objeto de sacar el buque del puerto y haberlo encallar en la playa de Babel, a fin de conjurar el peligro que amenazaba a la ciudad, caso de que estallan los depósitos de petróleo.

Las autoridades rivalizan en el cumplimiento de su deber.

Precauciones.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) El barco se encuentra bastante alejado del muelle, por lo que los bomberos no pueden hacer llegar agua desde tierra.

El capitán no responde de que si el fuego toma incremento, llegue a inflamarse un depósito que está lleno de petróleo.

Las autoridades ordenan que se retire el público, que invade los muelles y el paseo de los Mártires, para evitar una catástrofe si llega el momento de la explosión.

Pidiendo auxilios.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) El co-

mandante de Marina ha dirigido dos telegramas, uno al ministro de Marina y otro al capitán general del Apostadero de Cartagena, para que ordenen el envío de un buque de guerra, con objeto de que proceda a sacar el vapor incendiado, y echarlo a pique en alta mar.

Se ha tomado esta determinación, de acuerdo las autoridades de Marina y el gobernador civil, para evitar los perjuicios en la población si se reprodujese la explosión.

La tripulación.

A las cuatro de la tarde abandonaron el vapor incendiado la tripulación y el capitán. Llevaba el Tiflis 30 tripulantes.

Se dice que en el vapor quedan los cadáveres de cuatro tripulantes.

El capitán y los tripulantes ilesos se encuentran en el despacho del consignatario, D. Arturo López.

El público emocionado.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) El fuego tomó incremento, viéndose salir del barco incendiado grandes espirales de humo y fuertes llamaradas.

El público está deseoso de noticias, por lo que rápidamente se han agotado las ediciones de los diarios locales.

Durante toda la tarde se han visto pasar camillas con dirección a la Casa de Socorro, y de allí al Hospital Civil, produciendo emoción intensa en todo el vecindario.

Una versión.

Circula una nueva versión acerca de las causas que originaron el siniestro.

Dícese que la mayoría de los tripulantes estuvieron anoche en Alicante y embarcaron tarde y en situación lamentable por las repetidas libaciones.

Muchos de los tripulantes aún dormían cuando ocurrió la explosión.

Esto podría explicar la imprudencia a que aludió el capitán como causa ocasional del siniestro.

Han sido suministradas estas noticias, según se dice, por un tripulante, el cual parece que añadió que a bordo deben quedar cuatro ó cinco tripulantes muertos.

Un herido.

En el retén del paseo de Isabel II ha sido curado Antonio Román Martínez, que padecía una contusión en la región supraespinosa derecha y otra en la región craneana izquierda.

Estaba comiendo a bordo del Tiflis al ocurrir el suceso. Es natural de Alicante.

Práctico salvado.—No es posible levar anclas.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) El práctico Joaquín Pérez, que estaba a bordo del Tiflis dirigiendo la operación de soltar las amarras en el momento de la explosión, se ha salvado milagrosamente.

Comenzó el fuego por la proa, que es por donde está el barco anclado, y por eso es imposible levar anclas.

La explosión se produjo en un depósito vacío, a consecuencia de los gases encerrados.

Ha ordenado el comandante de Marina que se pique la cadena que sujeta el vapor, con objeto de procurar que sea remolcado hasta alta mar.

No ha sido posible hasta ahora soltar el barco, por temerse que éste, una vez sin gobierno, venga a varar cerca de la población y produzca mayores estragos.

Lleva el buque dos tanques, uno con 700 litros de petróleo y otro con 600 toneladas de bencina.

El fuego es imponente, y se teme que al llegar a los depósitos éstos hagan explosión, pues entonces los daños en el puerto serían muy grandes.

Imenso gentío contempla el siniestro desde azoteas, terrados y bocacalles que dan al muelle.

Para que se hunda.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Se ha ordenado que se abran las escotillas del Tiflis, con objeto de que se hunda y se inunde.

Se teme que esta medida no dé el resultado que se desea, por el poco calado que hay en el sitio donde está fondeado.

Los que huyen.—Alarma en la población.

Muchas familias que residen en el paseo y en las calles de frente al puerto han desahogado sus domicilios en previsión de una catástrofe.

Aumenta la alarma, habiéndose suspendido algunos espectáculos de esta noche.

Constantemente salen automóviles y carruajes conduciendo vecinos de esta población a los pueblos y huertas próximos.

Las noticias más estupendas circulan por la ciudad, sembrando la alarma en todas partes.

Sin embargo, se asegura por personas técnicas que el barco irá quemándose sin que hagan explosión ni el petróleo ni la bencina.

A las nueve de la noche era pasto de las llamas la mitad del buque.

Se ha recibido un telegrama de la Comandancia de Marina anunciando la salida de Cartagena, con rumbo a Alicante, del cañonero Terror.

Los tripulantes muertos.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Se ha confirmado que a bordo del Tiflis murieron cuatro tripulantes: Pedro Sauseng, de treinta años; Victor Boeland, de veintiocho, que fué capturado por los alemanes al principio de la guerra, el día 2 de agosto, siendo llevado a una isla, de donde logró fugarse, llegando a Nueva York, donde despues embarcó en el vapor belga en que ha encontrado la muerte.

Los otros dos tripulantes muertos a bordo eran Hans Setters, de veintisiete años, y Meplizioses, griego, de la isla de Andrés, muy viejo. Este era el último viaje que realizaba, pues se proponía desembarcar.

También murió al ser llevado a la Casa de Socorro el carpintero del barco.

Desaparece el peligro.

Se supone que ha desaparecido el peligro de que haga explosión el buque, pues fundadamente se calcula que, dada la extensión del

fuego, están ardiendo el petróleo y la bencina de los tanques.

Esto hace que se recobre la tranquilidad en la población.

Los tripulantes.

He saludado a los tripulantes, que lamentan profundamente la muerte de sus queridos compañeros.

CULTOS PARA EL DIA 4

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés, y habrá fiesta a la Sabana Santa; a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, siendo orador D. Francisco Torero, y por la tarde, a las cinco, completas, procesión y reserva, y al anochecer los ejercicios de Cuarenta, y producirá un señor capellán.

La misa y oficio son de San Casimiro, rito solemne, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Serivias, Arrepentidas, Calatravas, Calallero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, Carmen, San Sebastián, Santa Teresa, San Justo, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Espíritu Santo: Adoración nocturna: Cor Mariae.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—9,15 (función 69 de abon., 43 del turno segundo), La Traviata (despedida de la Sra. Vix).

PRINCESA.—10 (beneficio de María Guerrero), El collar de estrellas (estreno).

ESPAÑOL.—6 (matinée popular a precios populares), Tierra baja y Una buena vara.

10 (función popular), Los amantes de Teruel y Una buena vara.

COMEDIA.—5,30 (13 minutos), El adversario.

9,45 (función popular), La loca aventurera.

ZARZUELA.—A las 5 de la tarde y 10 de la noche, estreno importantísimo de escenas policíacas: Los espías extranjeros.—Éxito grandioso de La luciérnaga y otras películas.—Bulaca, 0,50.—General, 0,20.

APOLO.—(Última semana de la truppe Perezoff.)—5 (doble) (28 vermouth de gran moda), ¡Te la debo, Santa Rita!, truppe Perezoff y La última opereta.—10 (sencillo), Las señoras del silencio y truppe Perezoff.—11,30 (sencillo), La última opereta.

LARA.—6,30 (doble especial), El amo (tres actos) y Pastora Imperio.—10 (doble especial), De cerca, La pasión (dos actos) y Pastora Imperio.

PRINCESA.—A las 6 de la tarde y las 10 de la noche, el drama policíaco en cuatro actos La leyenda de los Baskerville.

ESLAVA.—6, El agua milagrosa y Dios dirá.—10,30, El agua milagrosa y Dios dirá.

COMICO.—6 (doble), ¡De Miraflores... y a prueba! (dos actos)—10,30 (doble), ¡De Miraflores... y a prueba! (dos actos).

CERVANTES.—6,30 (sección vermouth), Trampa y cartón (dos actos y películas)—10,30 (doble), El centenario (tres actos).

COLISEO IMPERIAL.—(Gran moda)—Precios populares.—5,15, Los diputados.—6,15, Felipe Derblay (especial).—9,30, El amor asusta.—10,30, La malquerida (especial).

NOVEDADES.—6, La novicia del torero (reestreno).—7,15, Alma serrana.—9,15, Poca-Peña.—10,15, El signo de oro.—11,45, El genio de Valdeleza.

MARTIN.—6,30, El amor fácil.—7,30, El soldado de cuota.—10,15, La galta blanca.—11,30, El tonfo perdido.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Estrenos de atracción: El rey del Océano (exclusiva)—Exitos formidables y sensacionales: La bóveda acorazada (trágico y emocionante drama policíaco) (exclusiva), Maternidad trágica (marca Cines) (exclusiva) y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Bulaca, 0,50.—General, 0,20.

El próximo domingo, Waterloo (exclusiva).

PRINCEPE ALFONSO.—(Génova, 18, y General Castaños, 6.)—A las 6 y a las 10 (sencillo), Salvador inesperado, Mabel, vendedora y el ilusionista Wetrík con nuevos trabajos.

TEATRO INFANTA ISABEL.—Después del gran baile y Felicidad de Susana.

SALON DORE.—Sección continua.—Grandioso estreno: El licor fatal (1.500 metros) (tres partes)—Último día: Los habitantes de las Ciscacas.

AVISOS UTILES

JOYAS DE OCASION

Se venden por la mitad de su valor.

PLAZA DE CANALEJAS, 6 (Cuatro Calles).

NEGOCIO importante, muy acreditado y en pleno desarrollo,

que deja ya un beneficio anual de ptas. 24.000, siempre creciendo, se traspaasa por quebrantada salud de su dueño al precio fijo de 200.000 ptas. No se necesita capital alguno para sostenerlo, pues sus propios ingresos aseguran su marcha. Dirigirse Lista de Correos, cédula núm. 37.985, Madrid. No se admiten intermediarios.

VERDADEROS GRANOS de SALUD



COMPRO

Salón de Limpiabotas en sitio céntrico, ó pagare pequeño traspaso. Escribir con detalles Apartado de Correos 105, Madrid.

NITRATO DE SOSA

LA SEÑORA

D.ª Milagro Ferrer y Carbonell

VIUDA DE CLEMENT

HA FALLECIDO EL DÍA 3 DE MARZO DE 1915

A LOS OCHENTA Y CUATRO AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, D. Luis Béjar; sus hijos políticos, doña Fany Clement y D. Gastón Hanre; sus sobrinos, doña Teresa Poblet y Ferrer, doña Consuelo Aracil y Poblet y demás sobrinos (ausentes),

RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios,

La conducción del cadáver tendrá lugar el día 4 del corriente, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Alcalá, 41, al cementerio de la Sacramental de San Justo.

En la capilla ardiente se celebrarán misas de ocho a doce de la mañana. (11)

BACALAO

Sin espina ni pellejo, 2,50
Especia fresco, 2,00
Lanza legítimo, 2,50
La Negra, ALCALA, 41.

PERSIANAS

LINOLEUM. Hules de mesa.
Saldo mitad precio. T.º 5.021.
Sallinas, 5, Carranza, 5.

AUTOMOVIL

Delage 12 HP., 4 cil., 2 asientos; seminuevo, 5.000 ptas.
C. Floridablanca, 3, Sr. Nullo.

DINERO

Desde el 5º, anual a propietarios, empujados y toda garantía. Santiago, 1, 2º, 4 a 8.

VENDO

tres casas en Madrid, rentando 9.300, 11.800 y 12.000 ptas., en 22, 25 y 26.000 duros. Santiago, 1, 2º, de 4 a 8.

DINERO

4.000 pesetas, se necesitan, 55.000 a por el estado, 4 por 100, de plazo en garantía. Salud, 19, pral. izq.º No admito corrd.

MUEBLES

Los mejores y más baratos en los grandes almacenes de FAUSTINO FRUTOS, PAZ, NUMERO 15. Teléfono 3.516. Hay guardamuebles.

VINO Y JARABE DE DUSART

al Lactofosfato de Cal.



EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

PARIS, 8, rue Vibianno y en todas las Farmacias.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Vallecas Depósito y muelles en Madrid

PLAZA DE CASTELAR, 5 F. C. de Vallecas.—Canteras

Teléfono 1.048. F. C. de Vallecas.—Canteras

Teléfono 1.290. F. C. de Vallecas.—Canteras

PRECIOS

600 kilos de yeso negro corriente, 8,25

Id. id. especial, 8,25

Quintal id. blanco, 1,25

Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo.

TELEFONO 2.931

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.542

La Prensa

Agencia de Anuncios DE RAFAEL BARRIOS

Carmen, 18, primero. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

Inglés, francés, traducción 100 palabras, 50 cts. Mesón Paredes, 45, platería.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 1,50 ptas en pral. farmacias.—Deposito: Dr. Benedito, San Bernardo, n.º 41. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

Inglés, francés, traducción 100 palabras, 50 cts. Mesón Paredes, 45, platería.

TERCER ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS POR EL ALMA DE LA SEÑORITA

María de la Soledad Palacios y Fernández

QUE DESCANSE EN EL SEÑOR

EL DÍA 4 DE MARZO DE 1912

A LOS VEINTITRES AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su affligidísima madre, doña Mercedes Fernández, viuda de Palacios; tías, Excmo. señora Condesa de Mora y doña Esperanza Fernández; tíos políticos, primos, primos políticos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 4 de los corrientes en la iglesia de las Calatravas y San Luis Gonzaga, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

SEÑORAS: SOMBREROS.

Modelos primavera. Últimas creaciones, 10 pesetas en adelante.—Casa acreditada.—Especialidad luto.—MONTEA, 16, principal.

XIII ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

D. Enrique Pérez de Guzmán el Bueno Y GALLEGOS

MARQUÉS VIUDO DE SANTA MARTA, MAESTRANTE DE LA REAL DE SEVILLA, EX DIPUTADO A CORTES, EX CONCEJAL, EX CONSEJERO DEL MONTE DE PIEDAD, ETC., ETC.

FALLECIÓ EL DÍA 4 DE MARZO DE 1902

R. I. P.

Sus hijos, los Excmos. Sres. Condes de Torro-Arias y Duques de Valencia; nietos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la iglesia de San Andrés de los Flamencos, Salesas Reales (Santa Engracia), San Fermín de los Navarros, Oratorio del Caballero de Gracia y en la parroquia de Santos Justo y Buen Pastor (Maravillas), serán aplicadas por el alma de dicho excelentísimo señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Sevilla y Valencia y Obispos de Madrid-Alcalá y Sidón han concedido 100, 80 y 10 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada. (7)

CRONICA MEDICA

TOSAS REBELDES.

Ciertas toses son hasta tal punto rebeldes a las medicaciones ordinarias, que se las considera fácilmente como incurables. Esas toses congestivas fatigan el corazón, conmueven el sistema nervioso, acarrea dolores de cabeza é insomnio.

En estos casos difíciles, las **Cápsulas Cognet**, a la dosis de 2 ó 3 en cada comida, dan resultados sorprendentes; facilitan en seguida la expectoración para agotarla en breve, suprimen toda molestia en la respiración, hacen desaparecer esa necesidad irresistible de toser tan terrible por los enfermos y triunfan de la tos más violenta y más pertinaz.

Ya se sabe con qué facilidad un catarro descuidado conduce a la tuberculosis pulmonar; pues bien hay que tener presente que los médicos de mayor renombre consideran las **Cápsulas Cognet**, no solamente como el mejor remedio contra las toses catarrales y las gripes persistentes, sino también como el más seguro preventivo contra las afecciones crónicas del pecho.

Dr. RAPEL.

¡Cójase en las farmacias las verdaderas **Cápsulas Cognet**, con la firma del autor y la dirección: 45, Rue de Saint-Jacques, París.

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para

MELILLA—CEUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

LA SEÑORA

Doña Isabel Dupuy y Detrey

VIUDA DE GOMEZ DE FIGUEROA

Ha fallecido el día 3 de marzo de 1915

A LOS 63 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolado hermano, D. Enrique; hermanos políticos, sobrino, D. Leopoldo Dupuy; sobrinos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 4 del actual, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Reina, 45 duplicado, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas.—No se admiten coronas. (11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Preciados, núm. 20.

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 9 a 12, 4 a 6. Casa fundada 1890.

Traducciones de idiomas. Escalimata, 13, 1.º t.º.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable mil pesetas quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas

del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5, 2º. De 10 a 12 y de 6 a 8.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, joyas y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA



¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?

Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias.

ESLAVA JOYERO.

COMPRO- vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 40.

RELOJITOS

de señora, 6 ptas.; de caballero, 5 ptas.; pulsera-reloj, 8 ptas.; de niño, 10 ptas. Composturas con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pta.; limpieza, 2 cuerdas, 2 cilindro y árbol, 2 espiral, 2.—Antigua Relojería, Sal, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

DINERO

al comercio, fácil pago.—Caños, 8, entresuelo; de 5 a 8.

DEELEE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

Hermosura y Juventud eterna

da al cutis más estropeado y SIN PINTARLO.

Loción Peele

Automasaje líquido, quitando por completo las arrugas, manchas, pecas, erupciones ó cuantos otros defectos tenga el cutis, conservando el mismo siempre hermoso y joven, hasta la más avanzada edad.

Pesetas 10 frasco y 5,85 medio frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS Y EN

"CASA PEELE", ALCALA, 78, MADRID

Hierbina Peele

Radio-activa, vence la Obesidad, disolviendo las grasas por fricciones y da a los Pechos una firmeza ideal.—Pesetas 6 el frasco.

Elixir Peele

Para radicalmente la Caída del pelo y da nueva vida a las raíces enfermas.—Pesetas 6.

Agua de Colonia Peele

Es la más concentrada, higiénica y refrescante, de perfume delicioso.—Pesetas 5,50 el frasco.